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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Θέµα της παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι: «Η Τραπεζική Ενέγγυα 

Πίστωση». Η παρακάτω µελέτη εκπονήθηκε στα πλαίσια του Προπτυχιακού 

Προγράµµατος Σπουδών του Τµήµατος Λογιστικής, της σχολής, του Τεχνολογικού 

Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος Ηρακλείου, κατά την περίοδο του ακαδηµαϊκού έτους 

2012-2013. Για την ολοκλήρωση της, απαιτήθηκε ενδελεχής έρευνα κυρίως σε βιβλία 

αλλά και στο διαδίκτυο, σε πηγές επί το πλείστον  Ελληνικής προέλευσης.  

Η µεγέθυνση του διεθνούς εµπορίου, η οποία παρουσιάστηκε στη σύγχρονη 

κοινωνία µετά το ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο, προκάλεσε επίταση των 

προβληµάτων, τα οποία ήταν πάντοτε ακόλουθα της διεθνής αγοραπωλησίας. Τα 

προβλήµατα αυτά αναφέρονται, τόσο εκ µέρους του πωλητή, όσο και του αγοραστή. 

Τα βασικότερα αίτια των προβληµάτων αυτών, ήταν η γλωσσική, η εθνική, η εδαφική 

και η οικονοµική διαφορετικότητα των δύο συναλλασσόµενων στη διεθνή αγορά. Γι’ 

αυτό το λόγο αναπτύχθηκε µία ποικιλία µεθόδων και µέσων που αποσκοπούσαν στην 

διευκόλυνση της διεξαγωγής των διαφόρων συναλλαγών. Το πιο επιτυχηµένο και 

διαδεδοµένο µέσο διευκόλυνσης των συναλλαγών του διεθνούς εµπορίου, σε όλη την 

υφήλιο, είναι η τραπεζική ενέγγυα πίστωση.  

Στο πρώτο κεφάλαιο της παρούσας εργασίας, θα πραγµατοποιηθεί µία 

ιστορική αναδροµή της πίστωσης και θα αποσαφηνιστεί η έννοια της. Επίσης, θα 

αναφερθούν οι διακρίσεις από συγγενείς θεσµούς όπως, την ενέγγυα πίστωση έναντι 

εγγράφων, την εγγυητική επιστολή, τη standby letter of credit και την σύµβαση 

προκαταβολής έναντι φορτωτικών εγγράφων ή σύµβαση Lombard. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο, θα αναλυθεί περαιτέρω η έννοια της τραπεζικής 

ενέγγυας πίστωσης. Θα αναλυθούν τα υποκείµενα της ενέγγυας τραπεζικής πίστωσης 

και οι έννοµες σχέσεις, που δηµιουργούνται µεταξύ των µερών των 

συναλλασσοµένων της πίστωσης. Επίσης, θα µελετηθούν οι µορφές, που µπορεί να 

έχει µία τραπεζική  ενέγγυα πίστωση. 

Στο τρίτο κεφάλαιο θα παρουσιαστεί το Νοµικό Πλαίσιο, που ορίζει τις 

διατάξεις για τις τραπεζικές ενέγγυες πιστώσεις. Το Νοµικό Πλαίσιο για τις ενέγγυες 

πιστώσεις αποτελείται, από το νοµοθετικό διάταγµα της 17.7/13.8.1923, το οποίο 

περιλαµβάνει τα άρθρα 25-34, «περί ειδικών διατάξεων επί ανώνυµων εταιριών» και 

από τους Οµοιόµορφους Κανόνες & Συνήθειες του ∆ιεθνούς Εµπορικού 



ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΕΝΕΓΓΥΑ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 

3  

 

Επιµελητηρίου. Επιπλέον, θα γίνει µία σύντοµη αναφορά στην αρχή της αυτονοµίας, 

καθώς χρησιµοποιείται κατά τη διαδικασία της εκτέλεσης µιας πίστωσης.  

Κλείνοντας, θεωρείται ότι η ενέγγυα πίστωση εµφανίζει περισσότερα 

πλεονεκτήµατα από µειονεκτήµατα. Αυτό που προέχει σε κάθε περίπτωση, είναι η 

σαφής χάραξη των ορίων, τα οποία διέπουν την ενέγγυα πίστωση και των εξαιρέσεων 

από αυτή, γεγονός που θα διασφαλίσει τη λειτουργικότητα και τη περαιτέρω συνέχεια 

της ήδη µακράς πορείας της ενέγγυας πίστωσης στο πεδίο των διεθνών συναλλαγών. 

Τέλος, θα παραταθεί ένα παράρτηµα, στο οποίο παρουσιάζονται βασικά 

υποδείγµατα ενέγγυων πιστώσεων αλλά και υποδείγµατα των συγγενών θεσµών που 

αναπτύχθηκαν. Επίσης παρατίθεται το Νοµοθετικό ∆ιάταγµα της 17.7/13.8.1923 

<<περί ειδικών διατάξεων επί ανώνυµων εταιριών>>, όπως δηµοσιεύθηκε στην 

εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι 

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΠΙΣΤΩΣΗΣ 

Ενότητα 1.1 Εισαγωγή στην πίστωση 

1.1.1 Ιστορική αναδροµή της πίστωσης 

Η αρχή του τραπεζικού επαγγέλµατος συναντάται ήδη στην προκλασική 

αρχαιότητα. Στη Μεσοποταµία ανευρίσκονται τα πρώτα στοιχεία των τραπεζικών 

λειτουργιών. Η πίστωση έναντι εγγράφων όµως, είναι δηµιούργηµα του 19ου αιώνα. 

Οι εκδότες των πρώτων πιστώσεων φαίνεται ότι, ήταν οι έµποροι και όχι οι 

τραπεζίτες. Ειδικότερα, η συγκεκριµένη πρακτική θεωρείται, ότι χρησιµοποιούνταν 

από τους Αιγύπτιους και Φοίνικες εµπόρους και τις αρχαίες Ελληνικές τράπεζες προς 

διευκόλυνση του εµπορίου στις πόλεις της Μεσογείου και ότι είχε αποτελέσει 

µάλιστα αντικείµενο ρύθµισης του ρωµαϊκού δικαίου. Οι τραπεζικές πιστώσεις 

δηµιουργήθηκαν λόγω της ανάγκης, να παρασχεθεί στον δικαιούχο εγγύηση µε 

µεγαλύτερη βαρύτητα, πράγµα  που µόνο οι τράπεζες µπορούσαν να πράξουν. Οι 

πρώτες πιστώσεις λοιπόν, δεν αφορούσαν καταβολές ποσών έναντι εγγράφων αλλά, 

ήταν απλές πιστωτικές επιστολές, µε τις οποίες ο δικαιούχος είχε το δικαίωµα να 

εισπράξει τα χρήµατα του χωρίς να υπερβεί την αξία της πιστωτικής επιστολής, από 

διάφορες πόλεις. Οι πιστώσεις έναντι εγγράφων χρησιµοποιήθηκαν για πρώτη φορά 

το 19ο αιώνα από τη βρετανική αυτοκρατορία για τη διευκόλυνση των συναλλαγών 

του υπερπόντιου εµπορίου. Αµέσως, οι χώρες της ηπειρωτικής Ευρώπης φαίνεται να 

υιοθέτησαν το νέο τρόπο πληρωµής των συναλλαγών, αφού παρείχε µεγάλες 

δυνατότητες στον εκδότη για τη διαµόρφωση των όρων της πίστωσης, χωρίς 

περιορισµούς και ανάλογα µε τις ανάγκες της εκάστοτε συναλλαγής. 

Η ουσιαστική καθιέρωση του θεσµού της πίστωσης έναντι εγγράφων ως µέσο 

πληρωµής, στο διεθνές εµπόριο, ορίζεται χρονικά στις αρχές του 20ου αιώνα, οπότε 

και αρχίζουν να αναπτύσσονται συστηµατικά οι θαλάσσιες µεταφορές και 

αναµειγνύονται σε αυτές τρίτα πρόσωπα. Τα τρίτα πρόσωπα αναλαµβάνουν 

αυτοτελείς υποχρεώσεις στους τοµείς των µεταφορών, της καταβολής και είσπραξης 

του τιµήµατος, ενώ παλαιότερα, οι µεγάλες επιχειρήσεις συνήθιζαν να 
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πραγµατοποιούν τις εξαγωγές των προϊόντων τους µε δικά τους πλοία και µε 

αντιπροσώπους επιφορτισµένους στο ρόλο της είσπραξης του τιµήµατος.1  

Η προαναφερθείσα ανάµειξη είχε ως συνέπεια, ότι για να προβεί ο πωλητής 

στην παράδοση των εµπορευµάτων στο θαλάσσιο µεταφορέα, απαιτούσε υπόσχεση 

πληρωµής έναντι των φορτωτικών εγγράφων και µάλιστα, όχι από τον αγοραστή 

αλλά εκ µέρους της τράπεζας, και αυτό για λόγους µεγαλύτερης ασφάλειας για το ότι 

το τίµηµα πράγµατι θα καταβαλλόταν.2 Κατά τα λοιπά, όσο µεγαλύτερη γινόταν η 

δυσπιστία των µερών για την οµαλή εξέλιξη συγκεκριµένης συναλλαγής, ιδίως σε 

περιόδους ταραχών, τόσο µεγαλύτερη χρήση της πρακτικής αυτής γινόταν. ∆ε θα 

πρέπει λοιπόν, να απορεί κανείς σχετικά µε το ότι, η µεγάλη άνθιση της ενέγγυας 

πίστωσης σηµειώθηκε µετά τον Πρώτο Παγκόσµιο Πόλεµο.  

Όµως, η ορολογία των πιστώσεων ήταν τόσο πολυποίκιλη όσο και ασαφής. Η 

πρακτική χειρισµού ήταν διαφορετική από τράπεζα σε τράπεζα και εξαιτίας της 

ανεπάρκειας των επικοινωνιών της εποχής ο τραπεζίτης αρκετές φορές έπρεπε να 

µαντέψει µία διφορούµενη ή ελλείπουσα διάταξη µιας πίστωσης. Τα µεγάλα 

τραπεζικά κέντρα της εποχής, το Παρίσι, το Λονδίνο και το Βερολίνο µε τη πάροδο 

του χρόνου διαµόρφωσαν µία συγκεκριµένη πρακτική χειρισµού των πιστώσεων, η 

οποία όµως δεν ήταν ούτε περιοριστική, ούτε σαφή διατυπωµένη ώστε να 

αποφεύγονται τα προβλήµατα των προηγούµενων χρόνων. Επικρατέστερη πρακτική 

υπήρξε, η πρακτική των τραπεζών του Λονδίνου, η οποία εξακολουθούσε να 

λειτουργεί για περίπου πενήντα χρόνια ανεξάρτητα από τη θέσπιση των 

Οµοιόµορφων Κανόνων & Συνηθειών.3 

1.1.2 Εισαγωγή στην πίστωση 

 Αρχικά, θα πρέπει να αποσαφηνιστεί ο όρος πίστωση, για την καλύτερη 

µετέπειτα κατανόηση του όρου ενέγγυα τραπεζική πίστωση. Με τον όρο πίστωση 

λοιπόν, εννοείται ο τρόπος πληρωµής µιας εµπορικής πράξης, ο οποίος καλύπτει ένα 

                                                           
1 Ψυχοµάνης Σπ. (2001), «Η πίστωση έναντι εγγράφων-Σύγχρονες πρακτικές: ∆ιάκριση από την ενέγγυο 

πίστωση», σελ. 10-12, Αθήνα: Σάκκουλα Α.Ε 
2 Μάζης Κ. Π. (1993), «Εµπράγµατη εξασφάλιση τραπεζών και Ανώνυµων Εταιριών», σελ. 343, Αθήνα: 

Ιδιωτική Έκδοση 
3
 Αιγυπτιάδης Α. (2002), «Οµοιόµορφοι κανόνες και συνήθειες του ∆ιεθνούς Εµπορικού Επιµελητηρίου 

για τις ενέγγυες πιστώσεις», Αθήνα: Σάκκουλα Α.Ε 
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σηµαντικό µέρος των διεθνών συναλλαγών. Η πίστωση, ως τρόπος πληρωµής είναι 

δυνατόν να καλύψει ταυτόχρονα πολλούς τρόπους πληρωµής, όπως επίσης, είναι 

δυνατόν να καλύψει και διάφορες δύσκολες περιπτώσεις συναλλαγών. Θα πρέπει να 

διευκρινιστεί ότι, η έννοια της πίστωσης διαφέρει αρκετά από την έννοια, µε την 

οποία χρησιµοποιείται από το ευρύτερο κοινό. Εποµένως η έκφραση «µε πίστωση», η 

οποία χρησιµοποιείται για να δηλώσει την ευκολία µιας µελλοντικής πληρωµής είναι 

λανθασµένη.  

 Συνοπτικά, πίστωση καλείται η ανάληψη υποχρεώσεως από κάποια τράπεζα, 

η οποία ονοµάζεται εκδότρια, να πληρώσει τον δικαιούχο µίας πιστώσεως, όταν 

αυτός προσκοµίσει τα έγγραφα που απαιτούνται και περιγράφονται σ’ αυτή την 

πίστωση. Οι ενέγγυες πιστώσεις λοιπόν, είναι µία αρκετά διαδεδοµένη τραπεζική 

διαδικασία, η οποία αποσκοπεί στη διευκόλυνση των διεθνών εµπορικών 

συναλλαγών. Οι ενέγγυες πιστώσεις είναι µία µορφή έµµεσης χρηµατοδότησης. Αυτό 

σηµαίνει ότι, οι τράπεζες αναλαµβάνουν υπό συγκεκριµένες προϋποθέσεις, να 

πληρώσουν σε κάποιο δικαιούχο-εξαγωγέα συγκεκριµένο ποσό, το οποίο θα 

εισπράξει αργότερα η ίδια, είτε από τον ίδιο εισαγωγέα, είτε από την 

εξουσιοδοτηµένη τράπεζα του. 

Η τράπεζα της αγοράστριας εταιρείας, η οποία εκδίδει την πίστωση, 

ονοµάζεται µεσολαβούσα ή εκδότρια, ενώ η τράπεζα του πωλητή, ονοµάζεται 

ανταποκρίτρια, κοινοποιούσα τράπεζα ή και πληρώτρια, γιατί µέσω αυτής τελικά 

πληρώνεται ο πωλητής. Οι ενέγγυες πιστώσεις, παρακάµπτουν τα προβλήµατα 

φερεγγυότητας που υπάρχουν µεταξύ των συναλλασσοµένων στο εξωτερικό εµπόριο 

επειδή, ουσιαστικά, η συναλλαγή αναλαµβάνεται να διεκπεραιωθεί µέσω των 

τραπεζών των συναλλασσοµένων, µε βάση τη συµφωνία τους. Η τράπεζα του 

αγοραστή εγγυάται στη τράπεζα του πωλητή ότι, εφόσον της αποσταλούν τα ειδικά 

έγγραφα, τα οποία αποδεικνύουν ότι πραγµατοποιήθηκε η συναλλαγή, θα πληρώσει 

εκείνη για λογαριασµό του. Οι ενέγγυες πιστώσεις πρακτικά λοιπόν, αποτελούν το 

συνδυασµό της εισαγωγής και της εγγύησης της πληρωµής. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙ 

ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΕΝΕΓΓΥΑ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 

Ενότητα 2.1 Η έννοια της τραπεζικής ενέγγυας πίστωσης 

 

Σύµφωνα µε την ∆ικηγόρο Αννίτα Μ. Τετριµέλη: «ως τραπεζική ενέγγυα 

πίστωση νοείται, σύµφωνα µε το άρθρο 25, παράγραφος 1 του νοµοθετικού 

διατάγµατος της 17.7/13.8.1923 «περί ειδικών διατάξεων επί ανωνύµων εταιριών»4, η 

έγγραφη σύµβαση στο πλαίσιο της οποίας, µία ανώνυµη εταιρία (πιστώτρια τράπεζα) 

συµφωνεί µε άλλον (οφειλέτη) να «ανοίξει πίστωση υπέρ τρίτου αναλαµβάνουσα» 

την υποχρέωση να καταβάλει το ποσό της πίστωσης στον τρίτο, όταν αυτός 

περαιώσει τη φορτωτική, η οποία εκδίδεται ή οπισθογραφείται στο όνοµα ή σε 

διαταγή της ή απλώς παραδίδεται σ’ αυτήν αν είναι στο κοµιστή». (Τραπεζική 

Ενέγγυα Πίστωση, σελίδα 11). 

 Επιπλέον, όπως ορίζεται και στην παράγραφο 2 του άρθρου 25 του 

Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος του 1923, η τράπεζα αποκτά πάνω στα εµπορεύµατα, στα 

οποία αναφέρονται τα φορτωτικά έγγραφα νόµιµο ενέχυρο. Το ποσό, το οποίο έχει 

καταβληθεί το εισπράττει εν συνεχεία η τράπεζα από τον πελάτη της, µε την 

παράδοση σε αυτόν, των φορτωτικών εγγράφων. Προς εξασφάλιση µάλιστα της 

προαναφερθείσας απαίτησης της, η τράπεζα αποκτά από το χρόνο ικανοποίησης του 

δικαιούχου δικαίωµα ενεχύρου πάνω στα πράγµατα στα οποία αναφέρονται τα 

φορτωτικά έγγραφα. Θα πρέπει να τονιστεί ότι, τις περισσότερες φορές µεταξύ της 

σχέσης εκδότριας και πιστώτριας τράπεζας και της σχέσης πωλητή και δικαιούχου 

της πίστωσης παρεµβάλλεται µια δεύτερη τράπεζα. Όπως, ορίζεται στο άρθρο 27 του 

Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος της 17.7/13.8.1923, στην σύµβαση επειδή λειτουργεί σε 

διατοπικό επίπεδο η καταβολή προς τον πωλητή-δικαιούχο µπορεί να γίνει από 

ανταποκριτή της πιστώτριας τράπεζας, συνήθως του τόπου κατοικίας του αγοραστή, 

η οποία είτε απλώς µεσολαβεί είτε βεβαιώνει την πίστωση, οπότε επέχει και αυτή 

θέση πιστώτριας.  

                                                           
4 ∆ικαστική απόφαση 38/2006 ΑΠ 
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Σύµφωνα, µε την παράγραφο 3 του άρθρου 25 του Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος 

της  17.7/13.8.1923, η σύµβαση καταρτίζεται εγγράφως, ενώ βάση της παραγράφου 4 

της ίδιας διάταξης η σύµβαση θεωρείται εµπορική και για τους δύο 

συναλλασσοµένους.5   

Ο παραπάνω ορισµός, ο οποίος δίδεται από το ελληνικό δίκαιο έχει επικριθεί 

πολλές φορές. ∆ιότι, πρώτον η εξεταζόµενη σύµβαση αναφέρεται από τον πιο πάνω 

ορισµό ως τραπεζική, πράγµα που δεν ισχύει. Συγκεκριµένα λοιπόν, τονίζεται ότι, η 

ενέγγυα πίστωση στο νοµοθετικό διάταγµα ονοµάζεται τραπεζική, παρ’ όλο που η 

πιστώτρια µπορεί να είναι οποιαδήποτε ανώνυµη εταιρεία, όπως ορίζεται από το 

άρθρο 25 του νοµοθετικού διατάγµατος. Ενώ ο γαλλικός όρος «Credit confirme», ο 

οποίος µεταφράζεται ως βεβαιωµένη πίστωση και ο οποίος στο Νοµοθετικό ∆ιάταγµα 

ταυτίζεται µε την τραπεζική ενέγγυο πίστωση έχει διαφορετική έννοια. ∆εύτερον, ο 

όρος «ενέγγυα» µπορεί να δώσει την εντύπωση ότι, η τράπεζα κατέχει τη θέση 

εγγυητή του πελάτη της, το οποίο είναι λαθεµένο και δεν ισχύει. Επίσης, ο ίδιος όρος, 

αφήνει να νοείται η εµπράγµατη ασφαλισµένη πίστωση, πράγµα µη ορθό αφού για να 

υπάρχει εµπράγµατη ασφαλισµένη πίστωση θα πρέπει είτε να παρέχεται ασφάλεια µε 

τη µορφή τίτλου, είτε µε ενεχυρίαση και υποθήκη ακινήτων. Τρίτον, η ακριβής 

µετάφραση της σύµβασης της τραπεζικής ενέγγυας πίστωσης αντιστοιχεί σε µία 

µορφή της τραπεζικής ενέγγυας πίστωσης, η οποία καλείται βεβαιωµένη. Είναι 

φανερό όµως, ότι η τραπεζική ενέγγυα πίστωση δεν είναι πάντα βεβαιωµένη αλλά 

µπορεί να πάρει κι άλλες µορφές. Τέταρτον, ο όρος πίστωση που χρησιµοποιείται 

είναι αδόκιµος, καθώς η τράπεζα δεν αποσκοπεί στην παροχή πίστωσης αλλά στην 

διαµεσολάβηση της διεκπεραίωσης της συναλλαγής και στην εκπλήρωση ορισµένων 

υποχρεώσεων µεταξύ των συµβαλλόµενων µερών. Και αυτό γιατί η τράπεζα µε την 

υπόσχεση της προς το δικαιούχο για πληρωµή εκ µέρους της του ποσού της πίστωσης 

καλλιεργεί κλίµα εµπιστοσύνης ανάµεσα στα συµβαλλόµενα µέρη σε διαφορετικές 

περιοχές. Εποµένως, στην εν λόγω σύµβαση κυριαρχεί η έννοια της πίστης ως 

εµπιστοσύνη της τράπεζας προς τον πελάτης της εντολέα. 

Για τους παραπάνω λόγους, ο ορισµός της τραπεζικής ενέγγυας πίστωση έχει 

αντικατασταθεί µε αυτόν ως, την πίστωση έναντι ειδικών φορτωτικών εγγράφων, ο 

οποίος υιοθετείται και από τους Οµοιόµορφους Κανόνες & Συνήθειες του ∆ιεθνούς 

Εµπορικού Επιµελητηρίου. Η υιοθέτηση λοιπόν, αυτού του καθιερωµένου όρου για 

                                                           
5 ∆ικαστική απόφαση 11/2001 ΠΠΡ ΛΑΡ 
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την ερµηνεία της τραπεζικής ενέγγυας πίστωσης στα πλαίσια του ελληνικού δικαίου 

υποστηρίζεται ότι, θα διαδραµατίσει καθοριστικό ρόλο καθώς, θα συµβάλλει στην 

απαλοιφή τυχόν συγχύσεων εξαιτίας της διαφοροποιηµένης ορολογίας που επικρατεί 

από κράτος σε κράτος και από τράπεζα σε τράπεζα και εποµένως, θα ωφελήσει το 

συγκεκριµένο θεσµό. Η ∆ικηγόρος Αννίτα Μ. Τετριµέλη λαµβάνοντας υπόψη της, τις 

απόψεις των Μαρούδα Γ. και Ψυχοµάνη Σπ., αναφέρει στο βιβλίο της, µε 

περιεχόµενο την Τραπεζική Ενέγγυα Πίστωση ότι: «την αντικατάσταση του όρου 

τραπεζική ενέγγυα πίστωση υποστηρίζει και µία άλλη άποψη που προκρίνει ως 

ορθότερο τον όρο πιστωτική επιστολή έναντι εγγράφων µε περιεχόµενο την 

υπόσχεση της τράπεζας να πληρώσει ορισµένο ποσό στον δικαιούχο, υπό τον όρο της 

παράδοσης προκαθορισµένων εγγράφων που ενσωµατώνουν δικαιώµατα σε 

εµπορεύµατα. Η εν λόγω άποψη εκλαµβάνει την πιστωτική επιστολή ως συνώνυµο 

της πίστωσης έναντι εγγράφων µε περιεχόµενο δηλαδή και την υπόσχεση πληρωµής 

του χρηµατικού ποσού». (Τραπεζική Ενέγγυα Πίστωση, σελίδα 13).6 

Στο σηµείο αυτό να σηµειωθεί ότι στην παρούσα εργασία ο όρος που θα 

χρησιµοποιείται για την έννοια της ενέγγυας τραπεζική πίστωσης θα είναι ο εξής: «ως 

τραπεζική ενέγγυα πίστωση νοείται, η συµφωνία µε βάση την οποία ορισµένη 

τράπεζα, η οποία ονοµάζεται εκδότρια-πιστώτρια, µετά από εντολή του πελάτη της, 

συνήθως αγοραστή εµπορευµάτων, αναλαµβάνει την υποχρέωση να καταβάλει 

ορισµένο χρηµατικό ποσό σε τρίτο πρόσωπο (δικαιούχο), ο οποίος είναι ο πωλητής 

των εµπορευµάτων, έναντι εµφανίσεως εκ µέρους του τελευταίου, ορισµένων εκ των 

προτέρων καθορισµένων εγγράφων, όπως η φορτωτική ή τα τιµολόγια, ή να 

εξουσιοδοτήσει άλλη τράπεζα, συνήθως του τόπου κατοικίας του δικαιούχου».7  

2.1.1 «Πίστωση έναντι εγγράφων» και «ενέγγυα πίστωση» 

Ο όρος «ενέγγυα πίστωση» χρησιµοποιείται κατά διεθνή αποκλειστικότητα 

στο ελληνικό δίκαιο οφείλοντας την καθιέρωσή του στη χρησιµοποίησή του από τους 

συντάκτες του Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος της 17.7/13.8.1923 «περί ειδικών 

διατάξεων επί ανωνύµων εταιρειών». Αξίζει να σηµειωθεί ότι, το Νοµοθετικό αυτό 

∆ιάταγµα αποτελεί διεθνώς την πρώτη νοµοθετική ρύθµιση σε εθνικό επίπεδο της 

                                                           
6 Τετριµέλη Αννίτα-Αναστασία Μ. (2012), «Τραπεζική Ενέγγυα Πίστωση», σελ. 13, Αθήνα: Νοµική 

Βιβλιοθήκη 
7 ∆ικαστική απόφαση 6217/2005 ΕΦ ΑΘ 
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τραπεζικής αυτής συναλλαγής. Ως όρος έχει αποτελέσει αντικείµενο κριτικής που 

εστιάζεται στο γεγονός ότι, δεν αποδίδει µε σαφήνεια τη λειτουργία του θεσµού στον 

οποίο αναφέρεται.  

Συγκεκριµένα, προβληµατισµό έχει προκαλέσει η χρησιµοποίηση του όρου 

«πίστωση» στη διάταξη του άρθρου 25, παράγραφος 1 του Νοµοθετικού 

∆ιατάγµατος. Η αναφορά σε άνοιγµα πίστωσης υπέρ τρίτου (δικαιούχου), δε θα 

πρέπει να οδηγήσει στο συµπέρασµα ότι πρόκειται για σύµβαση ανοίγµατος 

πίστωσης, µε στόχο την ενίσχυση της αγοραστικής δύναµης του δικαιούχου, έτσι 

ώστε αυτός να καθίσταται πιστολήπτης της τράπεζας. Η τράπεζα δεν αποβλέπει σε 

παροχή πίστωσης προς τον δικαιούχο αλλά µεσολαβεί και συµβάλλει στην 

εκπλήρωση των αµοιβαίων υποχρεώσεων του πελάτη της και κάποιου τρίτου που 

πηγάζουν από σύµβαση που έχει συναφθεί µεταξύ τους σε πρότερο χρονικό σηµείο.  

Στην πραγµατικότητα, ο όρος πίστωση στο άρθρο 25 του Νοµοθετικού 

∆ιατάγµατος του 1923 δε χρησιµοποιείται µε τη νοµική έννοια αυτού δηλαδή, ως 

προσωρινή ενίσχυση της αγοραστικής δύναµης του δικαιούχου αλλά ως όρος της 

διεθνούς τραπεζικής πρακτικής. Η τράπεζα µε την παραλαβή των καθορισµένων 

φορτωτικών εγγράφων αναλαµβάνει την υποχρέωση, να καταβάλει στον τρίτο 

ορισµένο χρηµατικό ποσό, το οποίο στη συνέχεια θα εισπράξει από τον οφειλέτη 

πελάτη της. Γι’ αυτό το λόγο, δε θα πρέπει να συγχέεται η σχέση τράπεζας και 

δικαιούχου, στην οποία αναφέρεται το άρθρο 25 του Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος του 

1923, µε τη σχέση της τράπεζας και του πελάτη της. Στη διαπίστωση ότι δε πρόκειται 

για σύµβαση ανοίγµατος πίστωσης, συνηγορεί και το γεγονός ότι αυτός που 

υποχρεούται να αποδώσει το ποσό της πίστωσης δεν είναι ο δικαιούχος αλλά ο 

πελάτης της τράπεζας. 

Όπως, αναφέρθηκε και παραπάνω, δε θα πρέπει να συγχέεται η σχέση 

τράπεζας και δικαιούχου µε αυτή της τράπεζας και πελάτη της, διότι στην τελευταία 

είναι δυνατό να υπάρξει σύµβαση ανοίγµατος πίστωσης. Εφόσον, ο τελευταίος δεν 

έχει προκαταβάλει το ποσό της πίστωσης στην τράπεζα. Πρόκειται δε για άµεση 

πίστωση όταν η καταβολή του ποσού στον τρίτο δικαιούχο γίνεται τοις µετρητοίς µε 

το που θα προσκοµίσει στην τράπεζα τα φορτωτικά έγγραφα και για έµµεση πίστωση 

όταν η τελευταία προβαίνει απλώς σε αποδοχή συναλλαγµατικής.  

Συµπερασµατικά, ο χαρακτηρισµός της τραπεζικής πίστωσης ως «ενέγγυα 

πίστωση» θεωρείται ακατάλληλος διότι, η τράπεζα δεν ορίζεται ως εγγυήτρια. Ο όρος 
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ενέγγυος πηγάζει από το εν + εγγύη, δηλαδή ασφάλεια και σηµαίνει ασφαλισµένη 

πίστωση. Πράγµατι, η απαίτηση της τράπεζας κατά του πελάτη της για απόδοση του 

ποσού που κατέβαλε είναι ασφαλισµένη µε νόµιµο ενέχυρο επί των πραγµάτων της 

φορτωτικής, το οποίο ορίζεται στο άρθρο 25, παράγραφος 2 του νοµοθετικού 

διατάγµατος του 1923. Όµως, η σύσταση νοµίµου ενεχύρου προβλέπεται µόνο στο 

ελληνικό δίκαιο. Γι’ αυτό είναι δύσκολο να υποστηριχθεί η χρήση του όρου «ενέγγυα 

πίστωση» υπό την έννοια της ασφαλισµένης πίστωσης από τα άλλα δίκαια.  

Οι Οµοιόµορφοι Κανόνες & Συνήθειες του ∆ιεθνούς Εµπορικού Επιµελητηρίου 

αναφέρονται σε «πιστώσεις έναντι εγγράφων». Η ελληνική νοµολογία λανθασµένα 

χρησιµοποιεί τον όρο «Ενέγγυες Πιστώσεις» καθώς η απόδοση στα ελληνικά του 

όρου «Documentary Credits» του αγγλικού κειµένου µεταφράζεται ως «πίστωση 

έναντι εγγράφων». Στο άρθρο 2 των Οµοιόµορφων Κανόνων & Συνηθειών ως 

«πίστωση έναντι εγγράφων» ορίζεται «κάθε συµφωνία, όπως κι αν ονοµάζεται ή 

περιγράφεται, βάση της οποίας η εκδότρια τράπεζα ενεργώντας κατ’ εντολή και 

σύµφωνα µε τις οδηγίες ενός πελάτη ή για λογαριασµό της ίδιας:8 

� Πρώτον, αναλαµβάνει την υποχρέωση να διενεργήσει πληρωµή σε κάποιο 

τρίτο ή να αποδεχθεί και να πληρώσει συναλλαγµατικές, οι οποίες έχουν 

εκδοθεί από τον δικαιούχο. 

� ∆εύτερον, εξουσιοδοτεί µια άλλη τράπεζα να εκτελέσει την πληρωµή ή να 

αποδεχθεί και να πληρώσει τέτοιες συναλλαγµατικές. 

� Και τρίτον, εξουσιοδοτεί µια άλλη τράπεζα να διαπραγµατευθεί, έναντι 

παραλαβής του καθορισµένου φορτωτικού εγγράφου και µε την προϋπόθεση, ότι 

έχουν τηρηθεί όλοι οι όροι και οι προϋποθέσεις της πίστωσης. 

 

2.1.2 «Εγγυητική Επιστολή» και «ενέγγυα πίστωση» 

H εγγυητική επιστολή αποτελεί θεσµό, ο οποίος διαπλάστηκε στις εµπορικές 

συναλλαγές, από την ανάγκη εξασφάλισης του ενός συναλλασσόµενου µέρους από 

τον κίνδυνο της συναλλαγής µε τον αντισυµβαλλόµενό του. Η εξασφάλιση αυτή 

παρέχεται από ένα τρίτο µέρος, το οποίο είναι η τράπεζα, η οποία υπόσχεται να 

καταβάλει ορισµένο ποσό στο λήπτη της εγγυητικής επιστολής όταν επέλθει η 

εξασφαλιστική περίπτωση µε απλή δήλωση αυτού, χωρίς να µπορεί να προβάλλει 

κάποια αντίρρηση ή ένσταση όταν της ζητηθεί το ποσό.  

                                                           
8 ∆ικαστική Απόφαση 2967/2007 ΜΠΡ ΑΘ 
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Η κυριότερη διαφορά της εγγυητικής επιστολής από την ενέγγυα πίστωση, 

όπως προκύπτει από τον παραπάνω ορισµό είναι ότι η εγγυητική επιστολή αποτελεί 

µέσο εξασφάλισης του λήπτη της εγγυητικής επιστολής σε διεθνείς ή µη συναλλαγές 

και καταπίπτει µόνο όταν ο αντισυµβαλλόµενός του δεν εκπληρώσει τις υποχρεώσεις 

του από τη βασική σχέση. Αντίθετα, η ενέγγυα πίστωση είναι µέσο πληρωµής στις 

διεθνείς συναλλαγές και δεν αποτελεί σε καµία περίπτωση µέσο εξασφάλισης. 

Επίσης, η σύµβαση της εγγυητικής επιστολής είναι ξεχωριστή από τη βασική σχέση 

που εξυπηρετεί. Έτσι, αν δεν εκπληρωθούν οι υποχρεώσεις, η εγγυητική επιστολή 

τότε καταπίπτει το ποσό της εγγυητικής επιστολής.  

Αντιθέτως κατά την επικρατούσα άποψη η βασική σχέση και η ενέγγυα 

πίστωση αποτελούν ενιαία µικτή σύµβαση. Κατ’ επέκταση η συνοµολόγηση και η 

λειτουργία της ενέγγυας πίστωσης αποτελεί τόσο απαραίτητο στοιχείο για τη 

σύµβαση της πώλησης, ώστε η πώληση να λογίζεται καταρτισµένη εφόσον 

συντρέξουν οι προϋποθέσεις του νόµου για την ενέγγυα πίστωση, όπως είναι το 

άνοιγµα της πίστωσης υπέρ του πωλητή, βεβαίωση του ανοίγµατος της πίστωσης και 

των όρων της από την τράπεζα και δήλωση του πωλητή ότι αποδέχεται υπέρ αυτού το 

άνοιγµα της πίστωσης και τους όρους της. Επίσης, άλλο κοινό χαρακτηριστικό και 

των δυο συµβάσεων είναι η αντιστροφή του βάρους απόδειξης ενόψει δίκης µεταξύ 

οφειλέτη και δικαιούχου ή λήπτη της εγγυητικής επιστολής, σε περίπτωση που ο 

λήπτης ή δικαιούχος δε δικαιούνταν από τη βασική σχέση τα χρήµατα που 

εισέπραξαν. Τότε ο οφειλέτης θα ασκήσει αγωγή αδικαιολόγητου πλουτισµού κατά 

του λήπτη ή δικαιούχου και θα πρέπει ο ίδιος να αποδείξει τις προϋποθέσεις 

αδικαιολόγητου πλουτισµού του αντισυµβαλλόµενού του.  

Ακόµη έχει διατυπωθεί η άποψη, ότι και οι δυο συµβάσεις διέπονται από την 

ίδια αρχή της αυτονοµίας από τη σχέση αξίας ώστε να εφαρµοστούν και επί ενέγγυου 

πιστώσεως οι παραδοχές της θεωρίας και της νοµολογίας περί εγγυητικής επιστολής. 

Μάλιστα, υπάρχει σχεδόν πλήρης εξοµοίωση της εγγυητικής επιστολής µε την 

ενέγγυα πίστωση όταν στις εγγυητικές επιστολές η τράπεζα υποχρεούται να 

καταβάλλει το ποσό στο λήπτη, αφού εκείνος της προσκοµίσει ορισµένα έγγραφα που 

εξειδικεύονται στην εγγυητική επιστολή. Τότε έχει αναλογική εφαρµογή η αρχή της 

αυστηρής συµµόρφωσης των εγγράφων µε τους όρους της ενέγγυας πίστωσης, όπως 

αυτή προβλέπεται στα άρθρα των Οµοιόµορφων Κανόνων & Συνηθειών. 
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Κατά άλλη όµως άποψη, αν και είναι αδιαµφισβήτητη η οµοιότητα της 

εγγυητικής επιστολής µε την ενέγγυα πίστωση, εν τούτοις οι δυο θεσµοί διαφέρουν 

µεταξύ τους. Όπως, ειπώθηκε και παραπάνω η ουσιαστική διαφορά µεταξύ της 

ενέγγυας πίστωσης και της εγγυητικής επιστολής, η οποία συνίσταται στο ότι η 

ενέγγυα πίστωση είναι µέσο πληρωµής στο πλαίσιο των διεθνών συναλλαγών, ενώ η 

εγγυητική επιστολή αποτελεί το µέσο εξασφάλισης µιας απαίτησης.9  

2.1.3 «Standby Letter of Credit» και «Τραπεζική Ενέγγυα Πίστωση» 

Ο θεσµός του standby letter of credit ή αλλιώς πιστωτική επιστολή σε 

Συνάλλαγµα, γνώρισε άνθηση στις Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής, όπου λόγω του 

νοµοθετικού πλαισίου δεν επιτρέπεται η έκδοση εγγυητικών επιστολών από τις 

τράπεζες. Πλέον και στην Ελλάδα τα τραπεζικά ιδρύµατα εκδίδουν standby letter of 

credit εν δυνάµει της απόφασης, 458/7/29.10.1990, της Επιτροπής Νοµισµατικών και 

Πιστωτικών θεµάτων της Τράπεζας της Ελλάδος «µε τους όρους και τις 

προϋποθέσεις που καθορίζονται από τους πιστωτικούς και τους συναλλακτικούς 

κανόνες, οι οποίοι εκάστοτε ισχύουν για την έκδοση εγγυητικής επιστολής σε 

συνάλλαγµα». 

Το standby letter of credit έχει κυρίως εγγυητικό χαρακτήρα και επιβοηθητικό 

της κύριας σύµβασης καθώς δεν χρησιµοποιείται ως µέσον πληρωµής, αλλά για να 

καλύψει τον δικαιούχο από την εις βάρος του ζηµία λόγω της µη εκπλήρωσης των 

υποχρεώσεων του αντισυµβαλλοµένου του. Η κατάπτωσή της γίνεται µετά από ένα 

διάστηµα αναµονής και σύµφωνα µε τους όρους στο έγγραφο της επιστολής, εφόσον 

ο λήπτης συνυποβάλλει τ’ αποδεικτικά έγγραφα µη εκπλήρωσης της οφειλής. 

Η συγγένειά τους µε την ενέγγυα πίστωση έγκειται στο ότι για να γεννηθεί η 

υποχρέωση της τράπεζας να καταβάλλει στον δικαιούχο, αυτός οφείλει να 

προσκοµίσει τα οριζόµενα στην επιστολή έγγραφα. Και εδώ µάλιστα ισχύει η αρχή 

του ελέγχου και της αυστηρότητας των εγγράφων, σύµφωνα µε το άρθρο 13 των 

Οµοιόµορφων Κανόνων & Συνηθειών. Επιπλέον, κατά το άρθρο 1 των Οµοιόµορφων 

Κανόνων & Συνηθειών, οι ρυθµίσεις για την ενέγγυα πίστωση εφαρµόζονται στο 

standby letter of credit στο βαθµό που ταιριάζουν στις ιδιαιτερότητές του. 

                                                           
9 Ψυχοµάνης Σπ. (2011), «Τραπεζικό ∆ίκαιο-∆ίκαιο Τραπεζικών Συµβάσεων»,  σελ.25, Αθήνα: 
Σάκκουλας Α.Ε 
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Άρα λοιπόν η πιστωτική επιστολή αναµονής έχει διασφαλιστική λειτουργία 

για το δανειστή σε περίπτωση παθολογικής εξέλιξης της ενοχής σε κάθε συµβατικό 

στάδιο. Και σ’ αυτό το σηµείο είναι που εντοπίζεται η διαφορά του standby letter of 

credit και της τραπεζικής ενέγγυας πίστωσης, δηλαδή το standby letter of credit δεν 

αποτελεί µέσο πληρωµής όπως η τραπεζική ενέγγυα πίστωση, αλλά είναι 

εξασφαλιστικό µέσο, το οποίο έχει υποβοηθητικό και επικουρικό χαρακτήρα µε την 

έννοια ότι ενεργοποιείται κατ’ εξαίρεση. Η οµοιότητα του από την άλλη µε την 

τραπεζική ενέγγυα πίστωση έγκειται στο ότι βάση επιπρόσθετης ρήτρας, που 

αποτελεί αναγκαίο περιεχόµενο του, η υποχρέωση της τράπεζας να καταβάλει το 

αναγραφόµενο χρηµατικό ποσό στο λήπτη θα γεννάται από τη στιγµή που ο 

τελευταίος προσκοµίζει σε αυτή τα έγγραφα, τα οποία έχουν προσδιοριστεί στην 

επιστολή. Βέβαια, τα συγκεκριµένα αυτά έγγραφα δεν θα είναι αυτά που απαιτούνται 

για την κατάρτιση της τραπεζικής ενέγγυας πίστωσης αλλά κατά κανόνα κάποια 

συναλλαγµατική, δικαστική απόφαση, έγγραφη αναγνώριση χρέους, τιµολόγια ή 

ακόµα κάποια απλή δήλωση του ίδιου του δικαιούχου ότι επήλθε η εξασφαλιστική 

περίπτωση.10 

2.1.4 Σύµβαση προκαταβολής έναντι φορτωτικών ή σύµβαση Lombard 

Η ενέγγυα πίστωση Lombard ή διαφορετικά η σύµβαση προκαταβολής έναντι 

φορτωτικών εγγράφων εξυπηρετεί το εξαγωγικό εµπόριο, σε αντίθεση µε την 

τραπεζική ενέγγυα πίστωση, που εξυπηρετεί το εισαγωγικό εµπόριο και η πορεία της 

είναι βασικά αντίστροφη της πορείας της τελευταίας. Συγκεκριµένα, η πορεία της  

σύµβασης ξεκινά απ’ τη χώρα του πωλητή και σκοπός της είναι η ενίσχυση του 

εξαγωγικού εµπορίου δια της προεξόφλησης του τιµήµατος διεθνών αγοραπωλησιών. 

Η σύµβαση Lombard διευκολύνει ταµειακά τον εξαγωγέα µε την προκαταβολή όλου 

ή µέρους του ποσού, από την τράπεζα, η οποία αποκτά νόµιµο ενέχυρο στα καθ’ οδόν 

εµπορεύµατα και τα οποία θα παραδώσει µόνο όταν λάβει τα φορτωτικά έγγραφα.11   

Η γνήσια σύµβαση Lombard περιγράφεται στο άρθρο 34 του Νοµοθετικού 

∆ιατάγµατος. Η τράπεζα ανοίγει πίστωση συµβαλλόµενη µε τον εξαγωγέα, έναντι 

αυτού υποχρεούται να καταβάλλει το ποσό και να παρουσιάσει τα έγγραφα στον 

                                                           
10

 Μαρίνος Μ. (1987), «Αναθεώρηση των Οµοιόµορφων Κανόνων και Συνηθειών σχετικών µε την 
ενέγγυα πίστωση του έτους 1983 και το standby letter of credit», σελ. 33, Ενηµερωτικό ∆ελτίο Ενώσεως 
Ελληνικών Τραπεζών 1987/14  
11 ∆ικαστική Απόφαση 3037/2007 ΜΠΡ ΑΘ 
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εισαγωγέα. Η απαίτηση της πιστώτριας έναντι του τελευταίου για την είσπραξη του 

τιµήµατος ασφαλίζεται µε ενέχυρο «επί των εν τη φορτωτική πραγµάτων από της 

καταβολής των χρηµάτων». Επίσης, αναλόγως εφαρµόζονται οι διατάξεις της 

ενέγγυας πίστωσης για το περιθώριο, τη γραπτή κατάρτιση της σύµβασης και το 

περιεχόµενο. Αν ο εισαγωγέας δεν επιστρέψει το ποσό, η τράπεζα θα προβεί σε 

εκποίηση των εµπορευµάτων ή θα παραδώσει τα έγγραφα στον εξαγωγέα, ο οποίος 

θα πρέπει να επιστρέψει εντόκως το δάνειο. 

Στη µη γνήσια σύµβαση Lombard, η τράπεζα ανοίγει πίστωση υπέρ του 

εξαγωγέα, ο οποίος υποχρεούται απλώς να της εκχωρήσει την αξίωσή του κατά του 

εισαγωγέα για την καταβολή του τιµήµατος της αγοραπωλησίας. Εν προκειµένω, η 

σύµβαση µπορεί να συναφθεί και πριν από την έκδοση της φορτωτικής. Στην τράπεζα 

δεν παραδίδονται τα έγγραφα από τον εξαγωγέα, ούτε συστήνεται υπέρ αυτής 

ενέχυρο επί των εµπορευµάτων. Συµβατικός δεσµός υφίσταται µόνον, µεταξύ της 

πιστώτριας τράπεζας και του εξαγωγέα, όπως και στη γνήσια. 

Ουσιαστικά, η σύµβαση Lombard διαφοροποιείται από την τραπεζική ενέγγυα  

πίστωση ως προς τα ακόλουθα σηµεία. Αρχικά, όπως ειπώθηκε και παραπάνω, η 

σύµβαση Lombard εξυπηρετεί το εξαγωγικό εµπόριο ενώ η τραπεζική ενέγγυα 

πίστωση το εισαγωγικό. Επιπλέον, η πορεία της είναι αντίστροφη από εκείνης της 

τραπεζικής ενέγγυας πίστωση, καθώς ξεκινάει από την κατοικία του πωλητή µε 

κατεύθυνση την κατοικία του αγοραστή. «Επίσης, στην σύµβαση Lombard δεν 

υπάρχει κανένας νοµικός δεσµός µεταξύ του αγοραστή και της τράπεζας, η τράπεζα, 

απλά  δανείζει τον πωλητή, ενώ στην τραπεζική ενέγγυα πίστωση η τράπεζα δανείζει 

τον αγοραστή. Τέλος, ο επιδιωκόµενος µε τη σύµβαση Lombard στόχος δεν είναι η 

εξασφάλιση της πληρωµής του τιµήµατος, αλλά η παροχή δανείου στον πωλητή προς 

ταµειακή διευκόλυνση του τελευταίου. ∆ηλαδή, η συγκεκριµένη συναλλαγή αποτελεί 

µία µορφή δανεισµού προς τον εξαγωγέα, ο οποίος προεισπράττει έµµεσα το ποσό 

από την τράπεζα, η οποία στη συνέχεια θα αναλάβει το συγκεκριµένο ποσό του 

δανείου κατά πρώτο λόγο από τον αγοραστή, µε την ταυτόχρονη παράδοση προς 

αυτών των φορτωτικών εγγράφων και σε περίπτωση που ο τελευταίος δεν καταβάλει, 

από τον πελάτη της και αν πάλι δεν ικανοποιηθεί, θα µεταβεί σε αναγκαστική 

εκτέλεση των ενεχυριασµένων εµπορευµάτων».12 

                                                           
12

 Τετριµέλη Αννίτα-Αναστασία Μ. (2012), «Τραπεζική Ενέγγυα Πίστωση», σελ. 59, Αθήνα: Νοµική 

Βιβλιοθήκη 



ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΕΝΕΓΓΥΑ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 

18  

 

Ενότητα 2.2 Τα υποκείµενα της Τραπεζικής Ενέγγυας 

Πίστωσης 

2.2.1 Υποκείµενα της Τραπεζικής Ενέγγυας Πίστωσης 

Η τραπεζική ενέγγυα πίστωση αποτελείται από τρία βασικά πρόσωπα. Τα 

εµπλεκόµενα µέρη είναι ο εντολέας, η εκδότρια τράπεζα και ο δικαιούχος.  Μεταξύ 

του εντολέα και του δικαιούχου της πίστωσης συνάπτεται η βασική σχέση ή σχέση 

αιτίας, η οποία πρόκειται συνήθως για µία διεθνή αγοραπωλησία, η οποία προβλέπει 

ως τρόπο διακανονισµού του τµήµατος, την έκδοση της τραπεζικής ενέγγυας 

πίστωσης. Ο εντολέας και η εκδότρια τράπεζα συνδέονται µε σύµβαση που έχει ως 

αντικείµενο, την έκδοση της πίστωσης από την τράπεζα, δηλαδή την δηµιουργία της 

σύµβασης ανοίγµατος. Τέλος, η εκδότρια και ο δικαιούχος είναι τα µέρη της έννοµης 

σχέσης και αποτελούν την κυρίως πίστωση. Το περιεχόµενο της σχέσης αυτής 

ορίζεται από τη σύµβαση πίστωσης.13  

Εκτός από τα τρία βασικά πρόσωπα, στην πίστωση συµµετέχουν και ορισµένα 

άλλα πρόσωπα, τα οποία διαφέρουν ανάλογα µε τη µορφή και τις ειδικότερες ανάγκες 

της πίστωσης. Έτσι, συνήθως µεσολαβεί και δεύτερη τράπεζα, η οποία είναι 

εγκατεστηµένη στον τόπο του δικαιούχου της πίστωσης, µε σκοπό την κοινοποίηση 

της πίστωσης σ’ αυτόν. Η τράπεζα αυτή καλείται κοινοποιούσα. Στις περιπτώσεις, 

που η πίστωση δεν έχει βεβαιωθεί ο δικαιούχος έχει το δικαίωµα να παρουσιάσει τα 

φορτωτικά έγγραφα στην εκδότρια τράπεζα µε τη µεσολάβηση µιας τρίτης τράπεζας, 

η οποία λειτουργεί ως βοηθός εκπλήρωσης και ονοµάζεται πληρώτρια ή 

διαπραγµατευόµενη τράπεζα. Τέλος, σύνηθες φαινόµενο είναι η µεσολάβηση 

καλύπτριας τράπεζας, η οποία εξουσιοδοτείται από την εκδότρια τράπεζα για να 

πραγµατοποιήσει το λογιστικό µέρος της καταβολής, χρεώνοντας το λογαριασµό της 

µετά από το αίτηµα καλύψεως που θα λάβει από την  πληρώτρια τράπεζα. Θα πρέπει 

επίσης, να σηµειωθεί ότι µεταξύ του οφειλέτη και του δικαιούχου δεν απορρέουν  

σχέσεις από τη σύµβαση της τραπεζικής ενέγγυας πίστωσης αλλά από τη βασική 

σχέση, δηλαδή τη σχέση αξίας, προς εξυπηρέτηση της οποίας συνάπτεται η τραπεζική 

ενέγγυα πίστωση και η οποία συνήθως είναι σύµβαση διεθνούς εµπορικής 

αγοραπωλησίας.  

                                                           
13 ∆ικαστική απόφαση 7470/2003  ΕΦ ΑΘ 
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Όταν λοιπόν, η εργασία είναι τετραµερής, πρέπει να γίνει διάκριση ανάλογα 

µε το αν η δεύτερη τράπεζα που µεσολαβεί, αναλαµβάνει απέναντι στην πρώτη 

τράπεζα την υποχρέωση να κοινοποιήσει ή απλά να εκτελέσει και µόνο την πίστωση 

ή αντίθετα να τη βεβαιώσει απέναντι στο δικαιούχο.  

Στη περίπτωση, κατά την οποία η δεύτερη τράπεζα αναλαµβάνει τη βεβαίωση 

της πίστωσης, αφού γίνει η βεβαίωση και ο δικαιούχος την αποδεχτεί, 

δηµιουργούνται και άλλες σχέσεις ανάµεσα στη δεύτερη τράπεζα και στο δικαιούχο, 

δεδοµένου ότι η τράπεζα αυτή αναλαµβάνει την πρόσθετη υποχρέωση απέναντι στο 

δικαιούχο, ότι θα εκτελέσει την πίστωση. Η βεβαίωση της πίστωσης συνίσταται στην 

ανάληψη από τη µεσολαβούσα τράπεζα, ιδίας αυτοτελούς και οριστικής δέσµευσης 

απέναντι στο δικαιούχο. 

Στην περίπτωση που η δεύτερη τράπεζα αναλαµβάνει απλά και µόνο να 

κοινοποιήσει την πίστωση, δε δηµιουργείται καµία έννοµη σχέση ανάµεσα σ’ αυτή 

και τον δικαιούχο, δεδοµένου ότι αυτή ενεργεί στο όνοµα και για λογαριασµό της 

πιστώτριας τράπεζας. Σε αυτή τη περίπτωση, οι σχέσεις που δηµιουργούνται είναι 

όµοιες µε αυτές που δηµιουργούνται όταν η διαδικασία είναι τριµερής και επιπλέον, 

γεννιούνται µόνο σχέσεις µεταξύ των δύο τραπεζών, της πιστώτριας και της 

κοινοποιούσας.14 

 

2.2.2 Η έννοµη σχέση µεταξύ του εντολέα της πίστωσης και του δικαιούχου 

Η σχέση αυτή προηγείται χρονικά από όλες τις υπόλοιπες σχέσεις. Αυτή η 

σχέση πηγάζει  από το λόγο για τη δηµιουργία της πίστωσης και ονοµάζεται βασική 

σχέση ή σχέση αιτίας ή υποκείµενη αιτία. Η βασική σύµβαση, από την οποία πηγάζει 

η βασική σχέση είναι σύµβαση αγοραπωλησίας. Οι Οµοιόµορφοι Κανόνες & 

Συνήθειες ορίζουν ότι: «οι πιστώσεις είναι εµπορικές πράξεις διαφορετικές από τις 

πωλήσεις ή από τις άλλες συµβάσεις, στις οποίες ενδεχοµένως να βασίζονται οι 

συµβάσεις, όµως αυτές σε καµία περίπτωση δεν αφορούν τις τράπεζες και δεν τις 

δεσµεύουν». Γι’ αυτό η βασική σχέση, η οποία βρίσκεται έξω από το πεδίο της 

πίστωσης δεν επηρεάζεται. Όµως, η πίστωση επηρεάζει την ολοκλήρωση της 

                                                           
14 Βελέντζας Ι.(1995), «Τραπεζική Ενέγγυα Πίστωση», σελ. 21-23, Θεσσαλονίκη: ΙuS 
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σύµβασης που αποτελεί τη βασική σχέση, αφού αυτή λογίζεται ότι καταρτίζεται µε τη 

δήλωση του δικαιούχου της πίστωσης για την αποδοχή της.15 

2.2.3 Η έννοµη σχέση µεταξύ του εντολέα της πίστωσης και της εκδότριας 

τράπεζας 

 Η σχέση αυτή βασίζεται σε σύµβαση, η οποία καταρτίζεται µεταξύ του 

εντολέα και της εκδότριας τράπεζας. Το κύριο αντικείµενο της σχέσης αυτής είναι η 

έκδοση πίστωσης, για την πραγµατοποίηση του όµως, απαιτείται µία σειρά 

προϋποθέσεων αλλά και διαφόρων ενεργειών της εκδότριας τράπεζας. Το 

αντικείµενο της συµφωνίας είναι η παροχή ασφάλειας εκ µέρος του εντολέα, η 

εγγύηση υπέρ του εντολέα από τρίτο εγγυητή και η αγοραπωλησία του 

συναλλάγµατος. Οι διάφορες ξεχωριστές συµβάσεις, οι οποίες δηµιουργούνται κατά 

τη διαδικασία της σύναψης της αγοραπωλησίας ενσωµατώνονται στην αρχική 

σύµβαση ανοίγµατος. Τα δικαιώµατα και οι περιορισµοί των συναλλασσοµένων της 

σύµβασης καθορίζονται από τους Οµοιόµορφους Κανόνες & Συνήθειες για τις 

ενέγγυες πιστώσεις.  

Η νοµική φύση της σχέσης απαντάται ανάµεσα στους θεσµούς της έµµισθης 

εντολής. Στην ελληνική θεωρία, επικρατεί η πρώτη άποψη για τη σχέση µεταξύ του 

εντολέα της πίστωσης και της εκδότριας τράπεζας και η άποψη  αυτή ανταποκρίνεται 

στη σύγχρονη τάση ρύθµισης των τραπεζικών διαµεσολαβητικών εργασιών, 

σύµφωνα µε τις διατάξεις των Οµοιόµορφων Κανόνων & Συνηθειών.16 

 

2.2.4 Η έννοµη σχέση µεταξύ της εκδότριας τράπεζας και του δικαιούχου της 

πίστωσης 

 Ολόκληρος ο θεσµός της πίστωσης έναντι εγγράφων αποσκοπεί σε αυτή τη 

σχέση. Η εκδότρια τράπεζα λαµβάνει την υποχρέωση να καταβάλει το ποσό της 

πίστωσης στο δικαιούχο, εφόσον παραδοθούν σ’ αυτή τα φορτωτικά έγγραφα 

σύµφωνα µε τους όρους της πίστωσης. Έτσι λοιπόν, αυτή η σχέση είναι µονοµερής. 

Η σύµβαση ολοκληρώνεται, µε την κοινοποίηση της πίστωσης στο δικαιούχο, χωρίς 

                                                           
15 Αιγυπτιάδης Α. (2002), «Οµοιόµορφοι κανόνες και συνήθειες του ∆ιεθνούς Εµπορικού Επιµελητηρίου 

για τις ενέγγυες πιστώσεις», Αθήνα: Σάκκουλα Α.Ε 
16

 Αιγυπτιάδης Α. (2002), «Οµοιόµορφοι κανόνες και συνήθειες του ∆ιεθνούς Εµπορικού Επιµελητηρίου 

για τις ενέγγυες πιστώσεις», Αθήνα: Σάκκουλα Α.Ε 
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να είναι απαραίτητη η αποδοχή εκ µέρους του. Άλλωστε, το φαινόµενο της αποδοχής 

της πίστωσης είναι σπάνιο. Γι’ αυτό το λόγο αναπτύχθηκε η θεωρία της σιωπηλής 

αποδοχής, η οποία όµως είναι αντίθετη µε του Οµοιόµορφους Κανόνες & Συνήθειες 

για τις ενέγγυες πιστώσεις. 

 Η νοµική φύση της σχέσης µεταξύ της εκδότριας τράπεζας και του δικαιούχου 

έγκειται σε συµβατική ανάληψη αφηρηµένης υποχρέωσης εκ µέρους της εκδότριας 

τράπεζας. Στην περίπτωση που η εκδότρια τράπεζα χρησιµοποιήσει άλλη τράπεζα για 

την κοινοποίηση της πίστωσης στον δικαιούχο, δηµιουργούνται δύο επιπλέον 

σχέσεις. Αυτές είναι: πρώτον, εκδότρια-κοινοποιούσα και δεύτερον, κοινοποιούσα-

δικαιούχος.  

2.2.5 Οι έννοµες σχέσεις µεταξύ εκδότριας, κοινοποιούσας και του δικαιούχου 

της πίστωσης 

 Η κοινοποιούσα τράπεζα είναι αυτή, η οποία κοινοποιεί στο δικαιούχο την 

ολοκλήρωση της πίστωσης. Η κοινοποιούσα τράπεζα συνδέεται µε την εκδότρια µε 

σύµβαση έργου και εφαρµόζονται αναλογικά οι διατάξεις περί εντολής του Αστικού 

Κώδικα. Η κοινοποιούσα τράπεζα δε έχει καµία σχέση µε τον δικαιούχο. Όµως, έχει 

ευθύνη απέναντι του, για την εγκυρότητα της πίστωσης  από τη στιγµή που αυτή έχει 

κοινοποιήσει την ολοκλήρωση της πίστωσης. Το µέτρο της ευθύνη αυτής, 

ονοµάστηκε «λογική φροντίδα» σύµφωνα µε τους Οµοιόµορφους Κανόνες & 

Συνήθειες. 

 Η ελληνική νοµολογία δεν έχει καθιερώσει µία σαφή άποψη για αυτή τη 

σχέση. Θεωρεί τον ανταποκριτή άλλοτε, ως εντολοδόχο και άλλοτε, ως βοηθό 

εκπληρώσεως. Όµως, και στις δύο περιπτώσεις, ο ανταποκριτής  έχει την ευθύνη της 

πίστωσης.17 

 

2.2.6 Οι έννοµες σχέσεις του δικαιούχου της πίστωσης µε τη βεβαιούσα και την 

πληρώτρια τράπεζα  

 Οι σχέσεις της εκδότριας τράπεζας και του δικαιούχου της πίστωσης µε τη 

µεσολαβούσα τράπεζα αναπτύσσονται σε διαφορετικό επίπεδο. Εδώ, θα πρέπει να 

σηµειωθεί ότι, η βεβαιούσα τράπεζα δεν ταυτίζεται πάντοτε µε την κοινοποιούσα. 

                                                           
17
Αιγυπτιάδης Α. (2002), «Οµοιόµορφοι κανόνες και συνήθειες του ∆ιεθνούς Εµπορικού Επιµελητηρίου 

για τις ενέγγυες πιστώσεις», Αθήνα: Σάκκουλα Α.Ε 
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Αντιθέτως, είναι δυνατό να βεβαιωθεί η πίστωση από τράπεζα, η οποία δεν την 

κοινοποίησε και ούτε βρίσκεται στον τόπο εγκατάστασης του δικαιούχου. Ο 

δικαιούχος αποκτάει απέναντι στη βεβαιούσα τα ίδια δικαιώµατα που έχει απέναντι 

στην εκδότρια. Η ευθύνη αυτών των δύο τραπεζών είναι αυτοτελής.  

 Για τη φύση της σχέσης λοιπόν, µεταξύ βεβαιούσας τράπεζας και δικαιούχου 

ισχύουν όσα ειπώθηκαν παραπάνω για τη σχέση µεταξύ εκδότριας και δικαιούχου    

(Βλέπε: § 2.2.4). Όµως, ιδιαίτερος σχολιασµός απαιτείται για τη φύση της σχέσης 

µεταξύ της εκδότριας και της βεβαιούσας τράπεζας. Σ’ αυτή τη σχέση µπορεί κανείς 

να διακρίνει αρκετές οµοιότητες µε τη σχέση εντολέα της πίστωσης και εκδότρια 

τράπεζα. Η βεβαιούσα τράπεζα αποδέχεται την αίτηση της εκδότριας και προβαίνει 

σε ανάληψη υποχρεώσεων απέναντι στο δικαιούχο. Ο νοµικός χαρακτήρας της 

σχέσης της εκδότριας τράπεζας µε τη βεβαιούσα τράπεζα µπορεί να θεωρηθεί ότι έχει 

τη φύση της σχέσης του εντολέα της πίστωσης και της εκδότριας τράπεζας, δηλαδή 

πρόκειται είτε για έµµισθη εντολή, είτε για σύµβαση έργου µε στοιχεία εντολής. Για 

την ολοκλήρωση της πίστωσης, ένα ακόµα πρόσωπο είναι σηµαντικό. Αυτό είναι η 

πληρώτρια ή διαπραγµατευόµενη τράπεζα. Στην περίπτωση, της βεβαιωµένης 

πίστωσης, την πληρωµή ή την διαπραγµάτευση πραγµατοποιεί η βεβαιούσα τράπεζα. 

Αντίθετα, αν η πίστωση δεν είναι βεβαιωµένη, η πληρωµή ή η διαπραγµάτευση της 

πίστωσης γίνεται από µία τρίτη τράπεζα, η οποία: 

� Πρώτον, είτε κατονοµάζεται ρητά στην πίστωση το όνοµα της τράπεζας, 

σύµφωνα µε τις διατάξεις που ορίζουν οι Οµοιόµορφοι Κανόνες & Συνήθειες 

για τις ενέγγυες πιστώσεις, οπότε και η πίστωση είναι δεσµευµένη για 

πληρωµή ή διαπραγµάτευση. 

� ∆εύτερον, δεν κατονοµάζεται, οπότε η πίστωση είναι ελεύθερη να εκτελεστεί 

από οποιαδήποτε τράπεζα.18 

Και στις δύο περιπτώσεις, δεν µπορεί να δηµιουργηθεί καµία υποχρέωση σε 

βάρος της τρίτης τράπεζας, για το λόγο και µόνο ότι κατονοµάζεται στην σύµβαση 

της πίστωσης από την εκδότρια τράπεζα. Για τον ίδιο λόγο, ο δικαιούχος δεν µπορεί 

να ασκήσει δικαιώµατα απέναντι στην τρίτη τράπεζα. Εποµένως, η αναγραφή στη 

σύµβαση της πίστωσης το όνοµα µιας συγκεκριµένης τράπεζας, η οποία είναι 

ορισµένη για την πληρωµή ή τη διαπραγµάτευση, δεν έχει άλλο αποτέλεσµα παρά τον 

                                                           
18

 Αιγυπτιάδης Α. (2002), «Οµοιόµορφοι κανόνες και συνήθειες του ∆ιεθνούς Εµπορικού Επιµελητηρίου 

για τις ενέγγυες πιστώσεις», Αθήνα: Σάκκουλα Α.Ε 



ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΕΝΕΓΓΥΑ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 

23  

 

περιορισµό των δικαιωµάτων του δικαιούχου της πίστωσης. Βέβαια, ο περιορισµός 

δεν είναι άµεσος αλλά ουσιαστικός, αφού έχει συνέπειες στη διαθεσιµότητα της 

πίστωσης, περιορίζοντας τις εναλλακτικές δυνατότητες του δικαιούχου για την 

ολοκλήρωση της. Η αναγραφόµενη τράπεζα δεν είναι υποχρεωµένη να δεχθεί την 

παράδοση των φορτωτικών εγγράφων. Αν λοιπόν, η κατονοµαζόµενη τράπεζα 

αρνηθεί να εκτελέσει την πίστωση, η διαδικασία της πίστωσης γίνεται προβληµατική. 

Σε αυτή τη περίπτωση, πρέπει να γίνει δεχτό ότι, ο δικαιούχος µπορεί να αποστείλει 

τα φορτωτικά έγγραφα απευθείας στην εκδότρια τράπεζα, χωρίς τη µεσολάβηση 

δεύτερης τράπεζας. Το δικαίωµα του δικαιούχου είναι επακόλουθο του θεµελιώδους 

δικαιώµατος του για την πληρωµή της αξίας της πίστωσης, η οποία πηγάζει από τη 

διµερή σχέση του µε την εκδότρια τράπεζα. 

Αν η κατονοµαζόµενη τράπεζα δεχθεί τα φορτωτικά έγγραφα και εκτελέσει την 

πίστωση, η διαδικασία εξελίσσεται διαφορετικά. Τότε δηµιουργούνται δύο νέα ζεύγη 

έννοµων σχέσεων, τα οποία είναι: πρώτον, δικαιούχος-κατονοµαζόµενη τράπεζα και 

δεύτερον, κατονοµαζόµενη τράπεζα-εκδότρια τράπεζα.  

Η φύση της σχέσης µεταξύ του δικαιούχου και της κατονοµαζόµενης τράπεζας 

ποικίλλει, µε κριτήριο το αν η τράπεζα αυτή πληρώνει το ποσό της πίστωσης από τα 

δικά της διαθέσιµα κεφάλαια, ζητώντας στη συνέχεια την κάλυψη της από την 

εκδότρια τράπεζα ή καταβάλλει το ποσό χρησιµοποιώντας κεφάλαια της εκδότριας 

τράπεζας, τα οποία αντλεί µε ευθύνη της, σύµφωνα µε τους όρους της πίστωσης. 

Κατά κανόνα η εκδότρια τράπεζα εξουσιοδοτεί µε όρο που περιλαµβάνει την ίδια την 

πίστωση, την τράπεζα που θα την εκτελέσει, να πραγµατοποιήσει πληρωµή είτε µε 

απ’ ευθείας χρέωση του λογαριασµού που τηρείται µεταξύ τους, είτε ζητώντας 

κάλυψη από τρίτη τράπεζα, στην οποία τηρούν λογαριασµούς και οι δύο τράπεζες. Η 

καλύπτρια τράπεζα είναι ειδικά εξουσιοδοτηµένη από την εκδότρια να 

πραγµατοποιήσει την πληρωµή.19 Η εξουσιοδότηση για την εκτέλεση και την 

πληρωµή προϋποθέτει βέβαια να συµπίπτει ο τόπος εκτέλεσης της πίστωσης µε τον 

τόπο εγκατάστασης του δικαιούχου. 

Στην πρώτη περίπτωση, η πληρώτρια τράπεζα πραγµατοποιεί προκαταβολή του 

ποσού της πίστωσης στο δικαιούχο ενώ παράλληλα, ενεργεί ως εντολοδόχος του για 

την παρουσίαση των φορτωτικών εγγράφων στην εκδότρια τράπεζα. Στη δεύτερη 

                                                           
19

 Αιγυπτιάδης Α. (2002), «Οµοιόµορφοι κανόνες και συνήθειες του ∆ιεθνούς Εµπορικού Επιµελητηρίου 

για τις ενέγγυες πιστώσεις», Αθήνα: Σάκκουλα Α.Ε 
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περίπτωση, η πληρώτρια τράπεζα

αναλαµβάνει τις υποχρεώσεις

απαιτείται να προϋπάρχει σύµβαση

της πληρώτριας τράπεζας ή αν

της πίστωσης.20 

 

∆ιαγραµµατική παρουσίαση

µιας

 

 

Ο πωλητής παρέχει τα φορτωτικά
τράπεζά του, µε αντάλλαγµα την
τράπεζα του πωλητή δίνει τα φορτωτικά
στην τράπεζα του αγοραστή µε αντάλλαγµα

πληρωµή. Η τράπεζα του αγοραστή
πελάτη της τα φορτωτικά έγγραφα

πληρώσει. 
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 Αιγυπτιάδης Α. (2002), «Οµοιόµορφοι

για τις ενέγγυες πιστώσεις», Αθήνα
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πληρώτρια τράπεζα ενεργεί ως εντολοδόχος της εκδότριας

τις υποχρεώσεις της τελευταίας. Βέβαια, θα πρέπει να ερευνηθεί

ι σύµβαση ανταπόκρισης µεταξύ της εκδότριας τράπεζας

τράπεζας ή αν αρκεί η πρόβλεψη που περιλαµβάνεται στη

Πίνακας 1 

∆ιαγραµµατική παρουσίαση των παραπάνω έννοµων σχέσεων µεταξύ των

µιας τραπεζικής ενέγγυας πίστωσης 

 

τα φορτωτικά έγγραφα στην 
αντάλλαγµα την πληρωµή. Η 

δίνει τα φορτωτικά έγγραφα 
αγοραστή µε αντάλλαγµα την 
ζα του αγοραστή δίνει στον 
φορτωτικά έγγραφα για να 

 
Μετά τη σύναψη σύµβασης

αγοραστή και του πωλητή, η

αγοραστή παρέχει µια ενέγγυα
πωλητή. 

                   

Οµοιόµορφοι κανόνες και συνήθειες του ∆ιεθνούς Εµπορικού

Αθήνα: Σάκκουλα Α.Ε 

εντολοδόχος της εκδότριας και 

πρέπει να ερευνηθεί αν 

της εκδότριας τράπεζας και 

περιλαµβάνεται στη σύµβαση 

σχέσεων µεταξύ των µερών 

 

σύµβασης µεταξύ του 
πωλητή, η τράπεζα του 

µια ενέγγυα πίστωση στον 

Εµπορικού Επιµελητηρίου 
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Ο πωλητής παραδίδει τα αγαθά

µεταφορέα µε αντάλλαγµα

έγγραφα. 
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παραδίδει τα αγαθά σε έναν 
αντάλλαγµα τα φορτωτικά 

 

Ο αγοραστής παρέχει τα φορτωτικά

µεταφορέα και παραλαµβάνει τα αγαθά

 

Πηγή: http://el.wikipedia.org/  

 

τα φορτωτικά έγγραφα στο 

παραλαµβάνει τα αγαθά. 
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Ενότητα 2.3 Οι µορφές της Τραπεζικής Ενέγγυας Πίστωσης 

 

Η µακροχρόνια τραπεζική πρακτική σε συνδυασµό µε τις ανάγκες των 

διεθνών συναλλαγών δηµιούργησαν διάφορα είδη πιστώσεων, τα οποία επινοήθηκαν 

για να εξυπηρετούν εξειδικευµένες ανάγκες των συναλλαγών ή ιδιοµορφίες των 

διεθνών αγοραπωλησιών. Η τραπεζική ενέγγυα πίστωση διακρίνεται λοιπόν, στη 

σύγχρονη συναλλακτική πρακτική σε περισσότερα είδη. Τα είδη αυτά είναι: η 

ανακλητή και η ανέκκλητη ενέγγυα πίστωση, η βεβαιωµένη και η µη βεβαιωµένη 

ενέγγυα πίστωση, η πίστωση µε άµεση ή µεταγενέστερη πληρωµή, η επαναληπτική ή 

ανακυκλούµενη ενέγγυα πίστωση, η µεταφερτή ή µεταβιβάσιµη ενέγγυα πίστωση, η 

πίστωση µε ρήτρα προκαταβολής ή αλλιώς πίστωση ερυθράς ρήτρας και η πίστωση 

υποστήριξης ή βοηθητική πίστωση. Παρακάτω παρουσιάζονται εκτενέστερα οι 

ιδιότητες κάθε µορφής ενέγγυας πίστωσης. 

2.3.1 Ανακλητή ενέγγυα πίστωση  

Στον τύπο αυτό η τράπεζα, απλώς κατ’ εντολή του πελάτης της, γνωστοποιεί 

στον δικαιούχο, και υπόσχεται ότι θα καταβάλλει η ίδια ή η ανταποκρίτρια υπέρ 

αυτού ή θα αποδεχθεί συναλλαγµατικές χωρίς να δεσµεύεται νοµικά. ∆ηλαδή, ο 

πελάτης διατηρεί το δικαίωµα να ανακαλέσει την εντολή ή να τροποποιήσει τους 

όρους κάθε στιγµή, χωρίς µάλιστα να είναι αναγκαίο να ειδοποιηθεί ο δικαιούχος 

προηγουµένως.   

Συµφωνείται λοιπόν, ότι η πιστώτρια θα δικαιούται ή θα υποχρεούται έναντι 

του οφειλέτη, συµµορφούµενη στις εντολές του και επιφυλάσσοντας αντίστοιχο 

δικαίωµά της έναντι του τρίτου, να ανακαλεί ή να τροποποιεί την πίστωση. Η 

ανάκληση ή η τροποποίηση της εντολής, µπορεί να γίνει µέχρι την αποστολή της 

ειδοποίησης στο δικαιούχο ή και σε µεταγενέστερο χρόνο, όχι πάντως µετά την 

εκτέλεση της πίστωσης. Ο χαρακτηρισµός της πίστωσης ως ανακλητή, πρέπει να 

συµφωνείται ρητώς µεταξύ της τράπεζας και του εντολέα (πελάτη) της, να 

γνωστοποιείται στον δικαιούχο µε την αναγγελία για το άνοιγµα της πίστωσης και να 

αναφέρεται στην εντολή προς την ανταποκρίτρια τράπεζα.  

 Η εκδότρια τράπεζα οφείλει: πρώτον, να καλύψει µία άλλη τράπεζα µέσω της 

οποίας µία ανακλητή πίστωση έχει καταστεί διαθέσιµη µε άµεση πληρωµή, αποδοχή 

ή διαπραγµάτευση, πριν λάβει την ειδοποίηση τροποποίησης ή ακύρωσης, έναντι 
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εγγράφων, τα οποία είναι σύµφωνα µε τους όρους και τις προϋποθέσεις της 

πίστωσης. ∆εύτερον, να καλύψει µία άλλη τράπεζα µέσω της οποίας µία ανακλητή 

πίστωση έχει καταστεί διαθέσιµη µε µελλοντική πληρωµή, αν η τράπεζα αυτή, πριν 

λάβει την ειδοποίηση τροποποίησης ή ακύρωσης, είχε παραλάβει έγγραφα, τα οποία  

είναι σύµφωνα µε τους όρους και τις προϋποθέσεις της πίστωσης.21 

 

2.3.2 Ανέκκλητη ενέγγυα πίστωση 

«Αντίθετα, στην περίπτωση την αµετάκλητης ή ανέκκλητης τραπεζικής 

ενέγγυας πίστωσης, η τράπεζα κατ’ εντολή του πελάτη της, αναλαµβάνει έναντι του 

τρίτου, οριστική δέσµευση για την καταβολή του ποσού πίστωσης, σύµφωνα µε το 

άρθρο 9 των Οµοιόµορφων Κανόνων & Συνηθειών του ∆ιεθνούς Εµπορικού 

Επιµελητηρίου. Εν προκειµένω λοιπόν, η τράπεζα σε συµφωνία µε τον πελάτη της 

δεσµεύεται οριστικά έναντι του δικαιούχου, ότι θα ειδοποιηθεί για το άνοιγµα της 

πίστωσης, για να τον πληρώσει, να αποδεχθεί ή να διαπραγµατευθεί υπό τον όρο 

όµως, της προσκόµισης των εγγράφων».22  

Σύµφωνα µε την κρατούσα άποψη, η αποδοχή του δικαιούχου δεν απαιτείται 

καν να περιέλθει στην τράπεζα για την ολοκλήρωση της σύµβασης ως τριµερούς 

σχέσεως. ∆ηλαδή, από τη στιγµή που η πίστωση γίνεται αµετάκλητη, δηµιουργείται 

ευθεία και οριστική δέσµευση της πιστώτριας τράπεζας απέναντι στο δικαιούχο για 

την πληρωµή σ’ αυτόν ποσού της πίστωσης, µε την προϋπόθεση να προσκοµίσουν τα 

έγγραφα από δικαιούχο, µέχρι το χρόνο λήξης της πίστωσης.  

Τα παραπάνω αναλύονται τόσο στο άρθρο 3 των Οµοιόµορφων Κανόνων & 

Συνηθειών, όσο και στο άρθρο 28 του Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος του 1923. Τέλος, η 

αµετάκλητη πίστωση είναι η πλέον διαδεδοµένη µορφή στις συναλλαγές, λόγω της 

εξασφαλίσεως των συµφερόντων των εµπλεκόµενων στη πίστωση µερών.  

 

2.3.3 Βεβαιωµένη και µη βεβαιωµένη  

Η διάκριση αυτή, αφορά µόνο στην αµετάκλητη πίστωση όπου προστίθεται στη 

σχέση της πιστώτριας και του δικαιούχου δεύτερη τράπεζα. Η δεύτερη αυτή τράπεζα 

είναι η ανταποκρίτρια της πρώτης και συνήθως εδρεύει στην χώρα του δικαιούχου. 

                                                           
21

 Τετριµέλη Αννίτα-Αναστασία Μ. (2012), «Τραπεζική Ενέγγυα Πίστωση», σελ. 41-43, Αθήνα: 

Νοµική Βιβλιοθήκη 

22 ∆ικαστική Απόφαση 2967/2007 ΜΠΡ ΑΘ 
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Για την κατανόηση της διάκρισης σε βεβαιωµένη και µη βεβαιωµένη ενέγγυα 

πίστωση, παρακάτω παρατίθεται ο ορισµός, σύµφωνα µε την ∆ικηγόρο Αννίτα Μ. 

Τετριµέλη:  

� «Στη βεβαιωµένη ενέγγυα πίστωση η ανταποκρίτρια (βεβαιούσα) σε συµφωνία µε 

την εκδότρια τράπεζα «βεβαιώνει», δηλαδή αναλαµβάνει αυτοτελή και 

προσωπική ευθύνη έναντι του δικαιούχου για την εκπλήρωση των όρων της 

σύµβασης. Η µεγάλη σηµασία της βεβαιωµένης ενέγγυας πίστωσης έγκειται στο 

ότι συντελεί στη δηµιουργία αισθήµατος ενισχυµένης ασφάλειας στο δικαιούχο, 

ιδίως στη περίπτωση που η ενέγγυα πίστωση έχει εκδοθεί από τράπεζα χώρας µε 

πολιτική, οικονοµική και κοινωνική αστάθεια, καθώς ο τελευταίος µπορεί να 

στραφεί κατά της εκδότριας τράπεζας αλλά και κατά της βεβαιούσας για την 

πληρωµή του. 

� Μη βεβαιωµένη ενέγγυα πίστωση είναι αυτή στο πλαίσιο της οποίας, η δεύτερη 

τράπεζα αναλαµβάνει έναντι της πρώτης την υποχρέωση να κοινοποιήσει το 

άνοιγµα της πίστωσης προς τον δικαιούχο ή να πραγµατοποιήσει την πληρωµή 

της πίστωσης προς το δικαιούχο χωρίς, όµως να αναλαµβάνει καµία δέσµευση 

απέναντι του για την εκτέλεση της πίστωσης. Εν προκειµένω, η ανταποκρίτρια 

τράπεζα, απλώς ειδοποιεί τον δικαιούχο περί του ανοίγµατος αµετάκλητης 

πίστωσης και καταβάλλει το προϊόν της σε αυτόν. Η ανταποκρίτρια τράπεζα 

λειτουργεί ως άγγελος της εκδότριας και βοηθός εκπλήρωσης της οφειλόµενης 

από την αποκλειστικά ενεχόµενη πιστώτρια ενοχής». (Τραπεζική Ενέγγυα 

Πίστωση, σελίδα 43 & 44). 23 

Και στις δύο προηγούµενες περιπτώσεις επιτυγχάνεται ύψιστη εξασφάλιση και 

διευκόλυνση του δικαιούχου, διότι η διαδικασία περαιώνεται στον τόπο της 

επαγγελµατικής του δραστηριότητας. Επιπλέον, στη βεβαιωµένη πίστωση παύει ο 

κίνδυνος πιθανής αδυναµίας της εκδότριας να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της, αν 

και το κόστος της τραπεζικής εργασίας αυξάνεται.   

 

                                                           
23 Τετριµέλη Αννίτα-Αναστασία Μ. (2012), «Τραπεζική Ενέγγυα Πίστωση», σελ. 43-44, Αθήνα: 

Νοµική Βιβλιοθήκη 
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2.3.4 Πίστωση διαθέσιµη µε άµεση πληρωµή, µε µελλοντική ή µεταγενέστερη 

πληρωµή, µε αποδοχή ή διαπραγµάτευση 

 Με βάση το βιβλίο, «Τραπεζική Ενέγγυα Πίστωση», της Αννίτας Μ. 

Τετριµέλη, παρακάτω γίνεται η διάκριση των πιστώσεων µε βάση την χρονική 

καταβολή του ποσού της πίστωσης. 

� Ενέγγυα Πίστωση διαθέσιµη µε άµεση πληρωµή (Credits available by sight 

payment), δηλαδή είτε η εκδότρια, είτε άλλη ανταποκρίτρια τράπεζα, που µπορεί 

να είναι απλώς κοινοποιούσα ή βεβαιούσα, υποχρεούται να πληρώσει την 

πίστωση  µόλις της παραδοθούν τα συµφωνηθέντα έγγραφα. (Σελίδα 46)  

� Ενέγγυα Πίστωση διαθέσιµη µε αποδοχή είναι αυτή, «το περιεχόµενο της οποίας 

έγκειται στην υπόσχεση εκ µέρους της εκδότριας ή βεβαιούσας τράπεζας ότι θα 

αποδεχτεί συναλλαγµατική προθεσµίας  που έχει εκδοθεί από τον δικαιούχο, 

όπως αυτό ορίζεται στο άρθρο 10, παράγραφος Α των Οµοιόµορφων Κανόνων & 

Συνηθειών του ∆ιεθνούς Εµπορικού Επιµελητηρίου». (Σελίδα 48) 

�  Πίστωση διαθέσιµη µε διαπραγµάτευση χαρακτηρίζεται αυτή, στο πλαίσιο της 

οποίας, η εκδότρια τράπεζα αναλαµβάνει την ευθύνη ότι άλλη κατονοµαζόµενη 

τράπεζα ή οποιαδήποτε τράπεζα θα αγοράσει συναλλαγµατικές όψεως ή 

προθεσµίας εκδόσεως του δικαιούχου µε πληρώτρια την ίδια, ή άλλα έγγραφα ή 

θα αναλάβει υποχρέωση µελλοντικής πληρωµής έναντι πάντα των 

συµφωνηµένων εγγράφων. Η διαπραγµάτευση ειδικά µετά την τελευταία 

αναθεώρηση των Οµοιόµορφων Κανόνων & Συνηθειών του ∆ιεθνούς Εµπορικού 

Επιµελητηρίου έχει τις ακόλουθες δύο έννοιες. 

«Αφενός, την έκδοση συναλλαγµατικών όψεως ή προθεσµίας από τον 

δικαιούχο µε πληρώτρια την εκδότρια τράπεζα. Στο ελληνικό δίκαιο ο όρος µε 

την προαναφερθείσα έννοια ταυτίζεται µε την πώληση συναλλαγµατικής, όπου ο 

κοµιστής οπισθογραφεί και παραδίδει τη συναλλαγµατική στη τράπεζα µε την 

οποία διαπραγµατεύεται, λαµβάνοντας ως τίµηµα την τρέχουσα προεξοφλητική 

αξία της, είτε άµεσα, είτε σε µεταγενέστερο χρόνο. 

Αφετέρου, ο όρος έχει την έννοια της παράδοσης των συµφωνηθέντων 

εγγράφων στη δεχόµενη να διαπραγµατευθεί τράπεζα έναντι καταβολής της 

τρέχουσας προεξοφλητικής αξίας της πίστωσης, µειωµένης δηλαδή κατά το ύψος 

των τόκων που αντιστοιχούν στο ολικό ποσό από την καταβολή µέχρι τον 

συµφωνηθέντα στην πίστωση χρόνο πληρωµής. Η δεύτερη αυτή έννοια του όρου 
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διαπραγµάτευση είναι άγνωστη στο ελληνικό δίκαιο αλλά είναι αποδεκτή κυρίως 

στα πλαίσια του αγγλικού και αµερικανικού δικαίου». ( Σελίδα 48)24 

� Ενέγγυα Πίστωση µεταγενέστερης πληρωµής (Credit by deferred payment) Εδώ, 

η εκδότρια ή ανταποκρίτρια τράπεζα καταβάλλει στον δικαιούχο το ποσό της 

πίστωσης, σε µεταγενέστερο χρόνο και όχι αµέσως µε την προσκόµιση σ’ αυτή 

των φορτωτικών εγγράφων. Στη µορφή αυτής της ενέγγυας πίστωσης πρέπει, 

λόγω της χρονικής διαφοράς µεταξύ της παράδοσης των εγγράφων στην τράπεζα 

και της καταβολής του ποσού της πίστωσης να διακρίνεται, αφενός η ηµεροµηνία 

λήξης της πίστωσης µέχρι την οποία πρέπει να προσκοµισθούν στην τράπεζα τα 

έγγραφα και αφετέρου η ηµεροµηνία πληρωµής, όταν ο δικαιούχος µπορεί να 

απαιτήσει την εκτέλεση της πίστωσης αφού έχει βέβαια εκπληρώσει τις 

υποχρεώσεις του. 

Αν η βεβαιωµένη πίστωση εξυπηρετεί τον δικαιούχο, η εν λόγω πίστωση 

λειτουργεί οικονοµικώς υπέρ του αγοραστή. Αυτός εκµεταλλεύεται 

µεταπωλώντας τα εµπορεύµατα, προ της καταβολής του τιµήµατος, ενώ 

υποχρεούται να εξοφλήσει την πληρώτρια τράπεζα σε απώτερο χρόνο, όταν η 

υποχρέωση αυτή θα έχει καλυφθεί από το κέρδος της εµπορικής του 

δραστηριότητας. Εν προκειµένω, υφίσταται προβληµατισµός ως προς το 

δικαίωµα της τράπεζας να καταβάλλει στον δικαιούχο το ποσό πριν την 

ηµεροµηνία πληρωµής. Ο δικαιούχος βεβαίως δεν µπορεί να απαιτήσει την 

καταβολή της πίστωσης πριν το χρόνο αυτού ούτε κι η τράπεζα να προβεί σε 

αυτήν, εφόσον υπάρχει ρητός αντίθετος όρος στη σύµβασή της µε τον εντολέα.  

Ωστόσο, τίθεται εδώ το ερώτηµα τι γίνεται σε περίπτωση ασυµφωνίας. Επί 

του θέµατος έχουν διατυπωθεί αντικρουόµενες απόψεις. Από τη µία 

υποστηρίζεται ότι σε περίπτωση που δεν έχει προβλεφθεί ρήτρα απαγορευτική 

της καταβολής του ποσού της πίστωσης από την τράπεζα πριν από την  

προκαθορισµένη ηµεροµηνία, είναι δυνατή η εφαρµογή της διάταξης του άρθρου 

324 του Αστικού Κώδικα, που µε την αρχή της εύνοιας προς τον οφειλέτη ορίζει 

ότι: «αν ο χρόνος της παροχής είναι ορισµένος, ο οφειλέτης σε περίπτωση 

αµφιβολίας έχει δικαίωµα να εκπληρώσει την παροχή και πριν από το χρόνο 

αυτό». 

                                                           
24

 Τετριµέλη Αννίτα-Αναστασία Μ. (2012), «Τραπεζική Ενέγγυα Πίστωση», σελ. 48, Αθήνα: Νοµική 

Βιβλιοθήκη 
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Ωστόσο, πειστικότερη προκρίνεται η άποψη ότι, η διάταξη του άρθρου 324 

του Αστικού Κώδικα δεν τυγχάνει εφαρµογής στην συγκεκριµένη περίπτωση εν 

όψει των ιδιαιτεροτήτων της ενέγγυας πίστωσης, όπου ο πραγµατικός φορέας της 

οφειλής είναι τρίτος κι όχι η τράπεζα που κατέβαλλε. Ειδικότερα, στο χρονικό 

διάστηµα που µεσολαβεί από την πρόωρη καταβολή του ποσού της πίστωσης 

µέχρι τον αρχικό συµφωνηθέντα χρόνο µε τον πελάτη της πληρωµής, µπορεί να 

ανακύψουν γεγονότα που συνιστούν την άρνηση της καταβολής κατά τον 

ορισµένο χρόνο. Η λύση αυτή κρίνεται ως η πλέον κατάλληλη, καθώς 

προστατεύονται τα συµφέροντα του αγοραστή εν όψει και της ιδιαίτερης σχέσης 

εµπιστοσύνης µεταξύ πελάτη-τράπεζας και της αρχής της τυπικής αυστηρότητας 

της εντολής προς την πιστώτρια.  (Σελίδες 46-47)25   

Η τράπεζα είναι υποχρεωµένη να προασπίζει τα συµφέροντα του πελάτη της, 

τα οποία η ίδια διαχειρίζεται. Συµπερασµατικά, λοιπόν η πίστωση θα πρέπει να 

εκτελείται µε απόλυτο σεβασµό προς τους όρους της εντολής. Και σε περίπτωση 

που η τράπεζα προβεί σε πρόωρη πληρωµή της πίστωσης, ενεργεί µε δικό της 

κίνδυνο.  

 

2.3.5 Επαναληπτική ή Ανακυκλούµενη Πίστωση  

Επαναληπτική ή ανακυκλούµενη ενέγγυα πίστωση (Revolving Credit) 

υπάρχει όταν στο δικαιούχο µε ρητό όρο σύµβασης, αναγνωρίζεται το δικαίωµα να 

κάνει χρήση της πίστωσης µε τους ίδιους όρους κατ’ επανάληψη σε διαφορετικούς 

χρόνους, χωρίς να απαιτείται κάθε φορά το άνοιγµα µιας νέας πίστωσης, προς 

εξυπηρέτηση µιας διαρκούς εµπορικής συνεργασίας µε περιοδικές παροχές µεταξύ 

του δικαιούχου και του αγοραστή-εντολέα. Η ανακυκλούµενη ενέγγυα πίστωση 

εξυπηρετείται συνήθως από σύµβαση πίστωσης µε αλληλόχρεο λογαριασµό µεταξύ 

της πληρώτριας και του εντολέα της, µε χρήση από έναν ή περισσοτέρους 

δικαιούχους. Επίσης, είναι δυνατόν να καθορίζεται το ανώτατο ποσό των πληρωµών 

ανά ορισµένη χρονική περίοδο και για καθορισµένο αριθµό χρονικών περιόδων. Η 

συγκεκριµένη µορφή ενέγγυας πίστωσης είναι αρκετά εξυπηρετική για τις διαρκείς 

και σταθερά επαναλαµβανόµενες συναλλαγές µεταξύ επιχειρήσεων που 

                                                           
25

 Τετριµέλη Αννίτα-Αναστασία Μ. (2012), «Τραπεζική Ενέγγυα Πίστωση», σελ. 46-47, Αθήνα: 

Νοµική Βιβλιοθήκη 
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δραστηριοποιούνται σε διαφορετικές χώρες, καθώς συµβάλλει στην εξοικονόµηση 

χρόνου αλλά και χρήµατος. 

 

2.3.6 Ενέγγυα Πίστωση «κόκκινης» ή «πράσινης» ρήτρας 

Ενέγγυα πίστωση ερυθράς ρήτρας (red clause), δηλαδή στην πίστωση 

«ερυθράς» ρήτρας συµφωνείται ότι ο δικαιούχος µπορεί να εισπράξει το σύνολο ή 

µέρος του ποσού της πίστωσης, το οποίο θα συµψηφισθεί µε το τελικά 

καταβαλλόµενο ποσό, πριν το εµπόρευµα φορτωθεί και πριν την παράδοση των 

εγγράφων στην τράπεζα. Η πίστωση «ερυθράς» ρήτρας οφείλει το όνοµα της στην 

πρακτική της αναγραφής της ρήτρας προκαταβολής µε κόκκινη µελάνη στο κείµενο 

της σύµβασης. Ο όρος αυτός εξυπηρετεί τη λειτουργία της σχέσης αξίας µε την 

εκπλήρωση της συµφωνίας για προκαταβολή όλου ή µέρους του τιµήµατος της 

αγοραπωλησίας.  

Με αυτό τον τρόπο, επιτυγχάνεται η χρηµατοδοτική διευκόλυνση ή η κάλυψη 

αναγκών του πωλητή, που µε τα χρήµατα αυτά, συνήθως προµηθεύεται τα 

εµπορεύµατα, τα οποία αργότερα θα παραδώσει στον αγοραστή. Οι ρήτρες 

προκαταβολής ανάλογα µε την ύπαρξη ή µη υποχρέωση για παροχή εξασφαλίσεων 

από το δικαιούχο διακρίνονται, είτε σε διασφαλισµένες, οι οποίες απαιτούν 

αυξηµένες διασφαλίσεις εκ µέρους του δικαιούχου προκειµένου ο τελευταίος να 

εισπράξει την προκαταβολή, που στην τραπεζική ορολογία καλούνται «πράσινες» 

ρήτρες ή διασφαλισµένες ρήτρες, είτε σε µη διασφαλισµένες, οι οποίες επιτρέπουν τη 

λήψη προκαταβολής χωρίς την ανάγκη κάποιου διασφαλιστικού στοιχείου, οι 

καλούµενες «ερυθρές» ρήτρες.26 Οι παρεχόµενες διασφαλίσεις που επιτρέπουν στην 

τράπεζα την ανάκτηση του ποσού της προκαταβολής είναι πρώτον, κάποια εγγυητική 

επιστολή τράπεζας που καλύπτει το ποσό της προκαταβολής και τυχόν τόκους και 

δεύτερον κάποιο αποθετήριο στο όνοµα της εκδότριας τράπεζας.  

 

2.3.7 Μεταφερτή ή µεταβιβάσιµη ενέγγυα πίστωση 

Μία άλλη διάκριση της ενέγγυας πίστωσης είναι σε µεταβιβάσιµη και 

αµεταβίβαστη ανάλογα µε τον αν έχει συµφωνηθεί ή όχι η δυνατότητα του 

δικαιούχου της πίστωσης να υποκατασταθεί στα δικαιώµατα που έχει έναντι της 

                                                           
26 Μαρούδας Γ. (2000), «Η τραπεζική ενέγγυος πίστωση στο ελληνικό και αγγλικό δίκαιο», σελ. 48, 

Αθήνα: Σάκκουλας Αντ. Ν. 
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τράπεζας από άλλον ή άλλους δικαιούχους. Στα πλαίσια λοιπόν, µίας ενέγγυας 

πίστωσης µπορεί να προβλεφθεί η δυνατότητα ολικής ή µερικής υποκατάστασης του 

αρχικού δικαιούχου από ένα ή περισσότερους δικαιούχους. Μετά την άσκηση του 

δικαιώµατος µεταφοράς, µε τη συµφωνία αρχικού και δεύτερου δικαιούχου 

ειδοποιείται η τράπεζα, που πλέον δεσµεύεται έναντι του τελευταίου.  

Αυτή η µορφή πίστωσης συναντάται, είτε όταν ο αρχικός δικαιούχος δεν είναι 

ο παραγωγός των εµπορευµάτων, αλλά τα µεταπωλεί στον τελικό αγοραστή, αφού ο 

ίδιος τα έχει προµηθευτεί από άλλο πρόσωπο, είτε όταν δυσκολεύεται να 

προµηθεύσει τη συνολική ποσότητα των πωλούµενων αγαθών. Ο προµηθευτής 

επιθυµεί την εξασφάλιση της καταβολής του τιµήµατος από τον αρχικό αγοραστή µε 

την υποκατάστασή του στη σχέση µε την τράπεζα. Συνήθως, το ποσόν της πίστωσης 

περιλαµβάνει το εµπορικό κέρδος του αρχικού δικαιούχου και υπερβαίνει το 

οφειλόµενο στο υποκατάστατο τίµηµα. Η µεταβίβαση, λοιπόν, γίνεται για ορισµένο 

ποσό της πίστωσης, το οποίο ισούται µε το τίµηµα της αρχικής αγοραπωλησίας και 

για το υπόλοιπο έχει δικαίωµα χρήσης ο αρχικός δικαιούχος.27 

 

2.3.8 Πίστωση Υποστήριξης ή Βοηθητική Πίστωση 

Πρόκειται για ένα νέο είδος πίστωσης ανεξάρτητης, η οποία συνδέεται στενά 

και ανοίγεται µε βάση µία ήδη υπάρχουσα κύρια ανέκκλητη πίστωση. Ο δικαιούχος 

µίας ανέκκλητης βασικής ενέγγυας πίστωσης µπορεί να δώσει εντολή στην εκδότρια 

τράπεζα, για να ανοίξει µία αυτοτελή πίστωση, βοηθητική (back to back credit) υπέρ 

ενός άλλου προσώπου, συνήθως του προµηθευτή του, στον οποίο και θα αδυνατεί να 

καταβάλλει το συµφωνηµένο µεταξύ τους πόσο. Έτσι, εξυπηρετείται ο αρχικός 

δικαιούχος, που αδυνατεί οικονοµικά να καταβάλλει στον προµηθευτή του το τίµηµα 

της µεταξύ τους αγοραπωλησίας, µε τον συµψηφισµό των αντιθέτων απαιτήσεων από 

τη βασική και βοηθητική πίστωση.28 

 

 

 

                                                           
27 Θεµελή Χρ. (2003), «Τραπεζική Ενέγγυα Πίστωση-Σύµβαση πολλαπλότητας και περιπλοκότητας», 

σελ. 42, Αθήνα: Ιδιωτική έκδοση  
28
Τετριµέλη Αννίτα-Αναστασία Μ. (2012), «Τραπεζική Ενέγγυα Πίστωση», σελ. 50, Αθήνα: Νοµική 

Βιβλιοθήκη 
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∆ιάγραµµα 1 

 Ροή αγαθών, χρήµατος και εγγράφων στα πλαίσια της Τραπεζικής Ενέγγυας 

Πίστωσης 

 

Πηγή: Αννίτα-Αναστασία Μ. Τετριµέλη (2012), «Τραπεζική Ενέγγυα Πίστωση», Αθήνα: 

Νοµική Βιβλιοθήκη 
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Ενότητα 2.4 ∆ιαδικασίες των τραπεζικών ενέγγυων 

πιστώσεων 

 

 Σε αυτή την ενότητα θα αναφερθούν οι βασικές διαδικασίες των τραπεζικών 

ενέγγυων πιστώσεων. Αρχικά, θα πρέπει να αναλυθεί ο τρόπος κατάρτισης µιας 

τραπεζικής ενέγγυας πίστωσης, ο οποίος διαφέρει από τράπεζα σε τράπεζα και από 

χώρα σε χώρα. Όµως, πάντα η τραπεζική ενέγγυα πίστωση χρησιµοποιείται ως το 

µέσο διασφάλισης των συµφερόντων των συναλλασσοµένων µερών αλλά και ως το 

µέσο πληρωµής του δικαιούχου. Στο περιεχόµενο της σύµβασης για την κατάρτιση  

της ενέγγυας πίστωσης εµπεριέχονται κάποια στοιχεία, όπως η φορτωτική, το 

εµπορικό τιµολόγιο, το πιστοποιητικό προέλευσης, η επωνυµία και η διεύθυνση του 

πωλητή και του αγοραστή, η περιγραφή του εµπορεύµατος καθώς και η ηµεροµηνία 

έκδοσης της σύµβασης.  

 Λόγους λύσης της ενέγγυας πίστωσης αποτελούν τα ακόλουθα γεγονότα: 

πρώτον η µε βάση την αρχή της ελευθερίας των συµβάσεων, η  συµφωνία της 

τράπεζας µε τον πελάτη για τη λύση της ενέγγυας πίστωσης. Θα πρέπει να τονισθεί 

σε αυτό το σηµείο ότι, δεν αποστερεί στην τράπεζα το δικαίωµα να επιφέρει τη λύση 

της σύµβασης µε µονοµερή καταγγελία της οποτεδήποτε. ∆εύτερον, ένας άλλος 

λόγος λύσης της ενέγγυας πίστωσης είναι η ανάκληση της πίστωσης εκ µέρους του 

οφειλέτη, η οποία µέχρι την αποδοχή της πίστωσης από το δικαιούχο µπορεί να γίνει 

χωρίς να υπάρχει κάποιος περιορισµός. 

2.4.1. Η κατάρτιση της ενέγγυας πίστωσης 

 Σύµφωνα µε τη ∆ικηγόρο Αννίτα Μ. Τετριµέλη, για την κατάρτιση µιας 

ενέγγυας πίστωσης πρέπει να λαµβάνεται υπόψη: «Η διάταξη της παραγράφου 3 του 

άρθρου 25 του Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος της 17.7./13.8.1923 που ορίζει ότι, η 

σύµβαση ενέγγυας πίστωσης καταρτίζεται εγγράφως. Γίνεται βέβαια δεκτό ότι αρκεί 

για την κατάρτιση της και κάποιο ιδιωτικό έγγραφο, εφόσον ο νόµος δεν απαιτεί 

ειδικώς άλλο τύπο. Για τη φύση του εγγράφου επικρατεί διχογνωµία. Η επικρατούσα 

άποψη το θεωρεί αποδεικτικό, το οποίο χρησιµεύει τόσο ως προς την απόδειξη 

κατάρτισης της σύµβασης, όσο και ως εκτελεστός τίτλος, µαζί µε τα φορτωτικά 

έγγραφα, στην ταχύτατη διαδικασία αναγκαστικής εκτέλεσης που προβλέπει το 

Νοµοθετικό ∆ιάταγµα της 17.7/13.8.1923.  
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 Υποστηρίζεται όµως και η αντίθετη άποψη, ότι δηλαδή, το έγγραφο έχει 

συστατικό χαρακτήρα µε το επιχείρηµα ότι ο νόµος επιβάλλει τη σύνταξη εγγράφου 

όχι µόνο για να αποκλείσει κάθε αµφισβήτηση σχετικά µε τους όρους συναλλαγής, 

αλλά και για να εξαναγκάσει τα συµβαλλόµενα µέρη να τους µελετήσουν και να τους 

διατυπώσουν ακριβώς. 

 Η δεύτερη άποψη αυτή υπέρ του συστατικού τύπου είναι κατά τους 

περισσότερους η ορθότερη, ιδίως αν ληφθεί υπόψη η διάταξη 25, παράγραφος 3 του 

Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος της 17.7/13.8.1923 σε συνδυασµό µε αυτές των άρθρων 

158 και 159 του Αστικού Κώδικα, γιατί εφόσον ο νόµος επιβάλλει την τήρηση του 

έγγραφου τύπου για την κατάρτιση της Ενέγγυας Πίστωσης, ο τύπος αυτός δε µπορεί 

παρά να είναι συστατικός.29 Εξάλλου, ο συστατικός τύπος διασφαλίζει τη σαφήνεια 

ως προς την κατάρτιση και το περιεχόµενο της ενέγγυας πίστωσης και εξυπηρετεί 

πληρέστερα, απ’ ότι ο αποδεικτικός τον επιδιωκόµενο στόχο του εν λόγω 

Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος, που δεν είναι άλλος από την εξασφάλιση της διαφάνειας 

στις σχέσεις που δηµιουργούνται µεταξύ των εµπλεκόµενων µερών στη τραπεζική 

ενέγγυα πίστωση και αυτό προς διευκόλυνση, προστασία και ταχεία ικανοποίηση των 

πιστωτριών τραπεζών.  

Σε κάθε περίπτωση πάντως, η διχογνωµία χάνει το ιδιαίτερο ενδιαφέρον της 

και παρουσιάζει µόνο τη θεωρητική αξία, δεδοµένου ότι στην πράξη, η σύµβαση 

ανάµεσα στη τράπεζα και στον πελάτη καταρτίζεται µε τη συµπλήρωση και την 

υπογραφή ενός εντύπου, το οποίο η τράπεζα χορηγεί στον πελάτη της». (Σελίδα 16 

&17). Το περιεχόµενο αυτού του εντύπου αφορά, αφενός τους όρους που διέπουν την 

εκτέλεση της εντολής του πελάτη για το άνοιγµα της πίστωσης, και αφετέρου τους 

όρους από τους οποίους διέπεται η εκτέλεση της εντολής αυτής. «Οι πρώτοι όροι 

αναφέρονται στην αγοραπωλησία που εξυπηρετείται από την πίστωση, είναι δηλαδή 

οι όροι, τους οποίους πρέπει να τηρήσει ο δικαιούχος προκειµένου να εισπράξει το 

ποσό της πίστωσης. Οι δεύτεροι όροι αναφέρονται στη σύµβαση ανοίγµατος 

πίστωσης καθαυτή και ειδικότερα στη µεσολάβηση της τράπεζας προς εκτέλεση της 

αγοραπωλησίας, όπου περιλαµβάνονται και οι Οµοιόµορφοι Κανόνες & Συνήθειες 

του ∆ιεθνούς Εµπορικού Επιµελητηρίου».30 

                                                           
29 Ψυχοµάνης Σπ. (2001), «Η πίστωση έναντι εγγράφων», σελ. 41, Αθήνα: Σάκκουλα Α.Ε 
30

 Βελέντζας Ι.(1995), «Τραπεζική Ενέγγυα Πίστωση», σελ. 21, Θεσσαλονίκη: ΙuS 
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 Αλλά και στη σχέση τράπεζας και τρίτου δικαιούχου η δέσµευση για τη 

καταβολή του χρηµατικού ποσού ή αποδοχής συναλλαγµατικής γίνεται δεκτό ότι 

πρέπει να γίνονται εγγράφως, όπως προκύπτει από τη διάταξη του άρθρου 28 του 

νοµοθετικού διατάγµατος του 1923, που κάνει λόγο για γραπτή ειδοποίηση του 

τρίτου περί ανοίγµατος της πιστώσεως, προκειµένου ο τελευταίος να αρχίσει τη 

διαδικασία προετοιµασίας αποστολής των εµπορευµάτων. Η τράπεζα οφείλει να 

ειδοποιήσει τον τρίτο δικαιούχο ότι άνοιξε πίστωση υπέρ αυτού και για τους όρους 

της πίστωσης. Ο σκοπός της ειδοποίησης είναι να καταστεί δυνατή η ολοκλήρωση 

των σχέσεων που δηµιουργούνται από τη σύµβαση µε την αποδοχή της πιστώσεως εκ 

µέρους του τρίτου. Η ειδοποίηση πρέπει να γίνει εγγράφως και συνήθως 

προσλαµβάνει τον τύπο της πιστωτικής επιστολής, η οποία είναι έγγραφο που 

νοµιµοποιεί τον τρίτο προς είσπραξη του ποσού της πίστωσης. Από τα παραπάνω 

λοιπόν, καθίσταται εύκολα αντιληπτή η ανάγκη τήρησης του έγγραφου τύπου για όλο 

το πλέγµα των σχέσεων πιστώτριας-οφειλέτη-δικαιούχου κατά τη σύσταση της 

ενέγγυας τραπεζική πίστωσης.31 

Τέλος, στο περιεχόµενο της σύµβασης για την κατάρτιση µιας ενέγγυας 

τραπεζικής πίστωσης γίνεται δεκτό ότι πρέπει να αναγράφονται τα εξής στοιχεία:  

� Το είδος της πίστωσης (Βλέπε: § 2.3) 

� Το όνοµα και η ακριβής διεύθυνση του δικαιούχου 

� Το ποσό της πίστωσης 

� Η ακριβή περιγραφή του εµπορεύµατος 

� Η ποσότητα του εµπορεύµατος, θα πρέπει να αναφέρεται το καθαρό και το µεικτό 

βάρος του εµπορεύµατος 

� Η ισχύ και η ηµεροµηνία λήξης 

� Η φορτωτική, δηλαδή είναι κάποια σύµβαση, η οποία συµφωνείται µεταξύ του 

φορτωτή και του µεταφορέα. Ανάλογα µε τον τρόπο µεταφοράς διακρίνονται 

διάφορα είδη φορτωτικής, όπως χερσαία, θαλάσσια και αεροπορική.  

� Ο εµπορικός όρος, µε τον οποίο γίνεται η πώληση του εµπορεύµατος 

� Ο τόπος, στον οποίο λήγει η πίστωση 

� Ο χρόνος και ο τρόπος πληρωµής 

� Η τελευταία ηµεροµηνία για τη φόρτωση των εµπορευµάτων καθώς και οι 

κανόνες του ∆ιεθνούς Εµπορικού Επιµελητηρίου, οι οποίοι διέπουν την πίστωση. 

                                                           
31 Ψυχοµάνης Σπ. (2001), «Η πίστωση έναντι εγγράφων», σελ. 42, Αθήνα: Σάκκουλας Α.Ε. 
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Λόγω του ότι οι κανόνες αυτοί αναθεωρούνται ανά τακτά χρονικά διαστήµατα θα 

πρέπει κάθε φορά να γίνεται από τα µέρη των συναλλασσοµένων ρητή αναφορά 

και συγκεκριµένη έκδοση των κανόνων αυτών.  

2.4.2 Η ανάκληση της ενέγγυας πίστωσης 

Η τραπεζική ενέγγυος πίστωση ολοκληρώνεται µε την αποδοχή της από τον 

δικαιούχο. Ως το χρονικό αυτό σηµείο ο οφειλέτης-εντολέας µπορεί ελεύθερα να την 

ανακαλέσει ή να την τροποποιήσει, ανεξαρτήτως αν είναι µετακλητή ή ανέκκλητη. 

Ακόµη κι η εκδότρια ή η βεβαιούσα τράπεζα την ανακαλεί, εφ’ όσον συντρέχει 

σπουδαίος λόγος, για παράδειγµα η αφερεγγυότητα ή η πτώχευση του δικαιούχου, η 

µείωση της αξίας του περιθωρίου, οι πολιτικές, οι νοµισµατικές ή οι πολεµικές 

αναταραχές, στα όρια της καλής πίστης του άρθρου 281 του Αστικού Κώδικα.  

«Μετά την αποδοχή όµως της πίστωσης από το δικαιούχο και πριν από την 

εκτέλεση της πίστωσης (και σε περίπτωση που η τελευταία εκτελεστέα από την 

ανταποκρίτρια τράπεζα, µόνο από τότε που η ειδοποίηση για την ανάκληση περιέλθει 

στην άλλη τράπεζα και εφόσον δεν έχει γίνει ήδη εκτέλεση της πίστωσης) ανάλογα 

µε το αν πρόκειται για ανακλητή ή ανέκκλητη πίστωση διακρίνονται οι εξής 

περιπτώσεις: επειδή, η σχέση µεταξύ της τράπεζας και του οφειλέτη εµπεριέχει 

στοιχεία εντολής, η πίστωση λήγει αυτοδικαίως αν ο εντολέας πεθάνει, κηρυχθεί σε 

αφάνεια, τεθεί σε δικαστική συµπαράσταση, αν διαλυθεί εφόσον είναι νοµικό 

πρόσωπο ή πτωχεύσει, έως την αποδοχή και µετά απ’ αυτήν, αν η πίστωση είναι 

ανακλητή»32. Σε αυτή τη περίπτωση της ανακλητής πίστωσης, η πίστωση µπορεί να 

ανακληθεί ακόµη και µετά από την αποδοχή οποτεδήποτε και χωρίς προηγούµενη 

σχετική ειδοποίηση του δικαιούχου. Ενώ, αν η πίστωση είναι ανέκκλητη µόνο αν 

συναινέσουν όλα τα εµπλεκόµενα µέρη, δηλαδή, η εκδότρια τράπεζα, η βεβαιούσα 

τράπεζα, ο δικαιούχος κι ο εντολέας, σύµφωνα µε το άρθρο 9, παράγραφος 4 των 

Οµοιόµορφων Κανόνων & Συνηθειών και το άρθρο 361 του Αστικού Κώδικα, µπορεί 

να ανακληθεί. Σε καµία άλλη περίπτωση δεν ανακαλείται η πίστωση µετά την 

εκτέλεσή της από την τράπεζα. 

«Τέλος, η τραπεζική ενέγγυα πίστωση ανακαλείται αυτοδικαίως και 

συνακόλουθα λύεται η σύµβαση όταν παρέλθει η προθεσµία που τάχθηκε από τον 

                                                           
32 Τετριµέλη Αννίτα-Αναστασία Μ. (2012), «Τραπεζική Ενέγγυα Πίστωση», σελ. 56, Αθήνα: Νοµική 

Βιβλιοθήκη 
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οφειλέτη και περιλήφθηκε στην ειδοποίηση της πιστώτριας ή της διαµεσολαβούσας 

τράπεζας προς το δικαιούχο, εντός της οποίας ο τελευταίος όφειλε να προσκοµίσει τα 

προβλεπόµενα έγγραφα και να ζητήσει εκτέλεση της πίστωσης».33 

2.4.3 Η λύση της ενέγγυας πίστωσης 

Είναι δυνατό, µέχρι να ολοκληρωθεί η τραπεζική ενέγγυα πίστωση µε την 

αποδοχή από το δικαιούχο και στη συνέχεια την εκτέλεση της  να λάβουν χώρα κατά 

το στάδιο της αναµονής γεγονότα που συνεπάγονται τη λύση της. Τέτοια γεγονότα 

είναι για παράδειγµα η ασυµφωνία των µερών της πίστωσης, η ανάκληση της 

πίστωσης του πελάτη ή της πιστώτριας, ο θάνατος ή η πτώχευση του οφειλέτη και η 

πάροδος της προθεσµίας που τάχτηκε από τον οφειλέτη και περιλήφθηκε στην 

ειδοποίηση της πιστώτριας προς το δικαιούχο.  

Συγκεκριµένα, µετά την αποδοχή της πίστωσης εκ µέρους του δικαιούχου 

πρέπει να γίνει διάκριση ανάµεσα σε ανακλητή και ανέκκλητη πίστωση. Στην 

αµετάκλητη ή ανέκκλητη πίστωση δεν χωρεί, ούτε ανάκληση εκ µέρους του οφειλέτη 

ή της πιστώτριας, ούτε λύση της σχέσης µε το θάνατο, την απαγόρευση ή την 

πτώχευση του οφειλέτη. Σε αυτή την περίπτωση η κατάργηση της σχέσης είναι 

δυνατή, µόνο µε συµφωνία όλων των ενδιαφεροµένων. Στην περίπτωση αυτή, η λύση 

της σχέσης επέρχεται χωρίς ειδοποίηση του δικαιούχου. Πάντως, η λύση, είναι 

δυνατό να λάβει χώρα µόνο πριν από την εκτέλεση της πίστωσης. Και αν η πίστωση 

είναι εκτελεστέα από άλλη τράπεζα ή από υποκατάστηµα της πιστώτριας, είναι 

δυνατό να λάβουν χώρα µόνο από τότε που η ειδοποίηση για τη λύση περιέλθει στην 

τράπεζα ή το υποκατάστηµα της πιστώτριας και εφόσον, ήδη, δεν έγινε εκτέλεση της 

πίστωσης.  

Η πίστωση ανοίγεται, συνήθως, για ορισµένο χρόνο, µέσα στον οποίο ο 

δικαιούχος µπορεί να προσκοµίσει τα έγγραφα που προβλέπονται και να ζητήσει την 

εκτέλεση της πίστωσης. Αν παρέλθει άπρακτος ο χρόνος, η πίστωση «λήγει» και η 

σχέση λύνεται, σύµφωνα µε το άρθρο 28, παράγραφος Β του Νοµοθετικού 

∆ιατάγµατος της 17.7/13.8.1923. Στο χρόνο αυτό, ο δικαιούχος οφείλει να 

προσκοµίσει τα έγγραφα για να έχει το δικαίωµα πληρωµής του ποσού της πίστωσης, 

όµως, η είσπραξη είναι δυνατό να γίνει και µεταγενέστερα.  

                                                           
33

 Τετριµέλη Αννίτα-Αναστασία Μ. (2012), «Τραπεζική Ενέγγυα Πίστωση», σελ. 56-57, Αθήνα: 

Νοµική Βιβλιοθήκη 
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Όλες οι πιστώσεις πρέπει να καθορίζουν µια ηµεροµηνία λήξης και έναν τόπο 

για την παρουσίαση των εγγράφων για πληρωµή, αποδοχή ή, µε εξαίρεση τις 

ελεύθερα διαπραγµατευόµενες πιστώσεις, έναν τόπο για την παρουσίαση των 

εγγράφων για διαπραγµάτευση. Μια καθορισµένη ηµεροµηνία λήξης για πληρωµή, 

αποδοχή ή διαπραγµάτευση θα ερµηνεύεται ως η ηµεροµηνία λήξης για παρουσίαση 

των εγγράφων. Τα έγγραφα πρέπει να παρουσιαστούν κατά την ηµεροµηνία λήξης ή 

πριν από αυτή. Αν µια εκδότρια τράπεζα αναφέρει, ότι η πίστωση είναι διαθέσιµη για 

ένα µήνα, έξι µήνες ή κάτι παρόµοιο αλλά δεν καθορίζει την ηµεροµηνία, από την 

οποία θα υπολογίζεται ο χρόνος αυτός, η ηµεροµηνία έκδοσης της πίστωσης από την 

εκδότρια τράπεζα θα θεωρείται ως η πρώτη ηµέρα από την οποία θα υπολογίζεται ο 

χρόνος αυτός. Οι τράπεζες θα πρέπει να αποθαρρύνουν τον καθορισµό της 

ηµεροµηνίας λήξης της πίστωσης µε αυτό τον τρόπο, σύµφωνα µε το άρθρο 42 των 

Οµοιόµορφων Κανόνων & Συνηθειών του ∆ιεθνούς Εµπορικού Επιµελητηρίου. 

Επιπλέον, του καθορισµού µιας ηµεροµηνίας λήξης για την παρουσίαση των 

εγγράφων, κάθε πίστωση που απαιτεί ένα έγγραφο µεταφοράς, θα πρέπει να 

καθορίζει επίσης και µια συγκεκριµένη χρονική προθεσµία µετά την ηµεροµηνία 

φόρτωσης µέσα στην οποία θα πρέπει να γίνει η παρουσίαση σύµφωνα µε τους όρους 

και τις προϋποθέσεις της πίστωσης. Αν δεν καθορίζεται τέτοια χρονική προθεσµία, οι 

τράπεζες δεν θα δέχονται έγγραφα που παρουσιάζονται σε αυτές αργότερα από 21 

ηµέρες µετά την ηµεροµηνία φόρτωσης. Σε κάθε περίπτωση, τα έγγραφα πρέπει να 

παρουσιάζονται όχι αργότερα από την ηµεροµηνία λήξης της πίστωσης, σύµφωνα µε 

το άρθρο 43, παράγραφος Α των  Οµοιόµορφων Κανόνων & Συνηθειών. 

 Αν η ηµεροµηνία λήξης της πίστωσης για την παρουσίαση των εγγράφων, η 

οποία καθορίζεται στην πίστωση, συµπίπτει µε την ηµέρα κατά την οποία η τράπεζα, 

στην οποία πρέπει να γίνει η παρουσίαση είναι κλειστή, για λόγους άλλους από 

αυτούς που αναφέρονται στο άρθρο 17 των Οµοιόµορφων Κανόνων & Συνηθειών, η 

καθορισµένη ηµεροµηνία λήξης για την παρουσίαση των εγγράφων, ανάλογα µε την 

περίπτωση, θα παρατείνεται µέχρι την πρώτη επόµενη εργάσιµη ηµέρα κατά την 

οποία η τράπεζα αυτή θα είναι ανοικτή, σύµφωνα µε το άρθρο 44, παράγραφος Α των 

Οµοιόµορφων Κανόνων & Συνηθειών.  

«Η τελευταία ηµεροµηνία για φόρτωση δεν θα παρατείνεται εξαιτίας της 

παράτασης της ηµεροµηνίας λήξης για την παρουσίαση των εγγράφων, σύµφωνα µε 

το άρθρο 44, παράγραφος Α των Οµοιόµορφων Κανόνων & Συνηθειών. Αν δεν 
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καθορίζεται στην πίστωση ή στις τροποποιήσεις της πίστωσης µια τέτοια τελευταία 

ηµεροµηνία, οι τράπεζες δεν θα δέχονται ένα έγγραφο µεταφοράς που θα αναγράφει 

µια ηµεροµηνία φόρτωσης µεταγενέστερη της ηµεροµηνίας λήξης που καθορίζεται 

στην πίστωση ή στις τροποποιήσεις της πίστωσης, σύµφωνα µε το άρθρο 44, 

παράγραφος Β των Οµοιόµορφων Κανόνων & Συνηθειών».34 

Όπως, αναφέρει ο κ. Βελέντζας Ι.: «η τράπεζα, στην οποία έγινε η 

παρουσίαση σε µια τέτοια πρώτη εργάσιµη ηµέρα, πρέπει να δηλώσει εγγράφως, ότι 

τα έγγραφα παρουσιάστηκαν µέσα στα χρονικά όρια που παρατάθηκαν σύµφωνα µε 

το άρθρο 44, παράγραφος Α και Γ των Οµοιόµορφων Κανόνων & Συνηθειών. Οι 

τράπεζες δεν είναι υποχρεωµένες να δέχονται την παρουσίαση εγγράφων εκτός των 

ωρών συναλλαγής τους, σύµφωνα µε το άρθρο 45 των Οµοιόµορφων Κανόνων & 

Συνηθειών. Εφόσον η λύση της σχέσης επήλθε χωρίς υπαιτιότητα της πιστώτριας, 

αυτή δικαιούται να απαιτήσει από τον οφειλέτη της, τις δαπάνες, στις οποίες 

υποβλήθηκε µέχρι τη λύση, για την κανονική εκτέλεση της εντολής του, καθώς και 

την προµήθεια για το άνοιγµα της πίστωσης και ενδεχοµένως και την προµήθεια 

ακύρωσης, όχι όµως, και την προµήθεια εκτέλεσης».(Σελίδα 52)35 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                           
34

 Βελέντζας Ι.(1995), «Τραπεζική Ενέγγυα Πίστωση», σελ. 50-51, Θεσσαλονίκη: ΙuS 
35

 Βελέντζας Ι.(1995), «Τραπεζική Ενέγγυα Πίστωση», σελ. 52, Θεσσαλονίκη: ΙuS 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙΙ 

ΝΟΜΙΚΗ ΦΥΣΗ ΤΩΝ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ ΕΝΕΓΓΥΩΝ 

ΠΙΣΤΩΣΕΩΝ 

Ενότητα 3.1 Το νοµικό πλαίσιο των τραπεζικών ενέγγυων 

πιστώσεων 

 

Το νοµικό πλαίσιο της εξεταζόµενης σύµβασης αποτελούν: πρώτον, το 

Νοµοθετικό ∆ιάταγµα της 17ης  Ιουλίου 1923 «περί ειδικών διατάξεων επί ανωνύµων 

εταιρειών». Το Νοµοθετικό ∆ιάταγµα της 17.7/13.8.1923 ρυθµίζει την ενέγγυα 

πίστωση στα άρθρα 25 έως 34, του Κεφαλαίου Ε’. ∆ιατάξεις ως επί το πλείστον 

ενδοτικού χαρακτήρα ρυθµίζουν ανεπαρκώς ένα θεσµό µε αέναη εξέλιξη σε διεθνές 

επίπεδο γι’ αυτό πολλάκις είναι αναγκαία η προσφυγή στις διατάξεις του Αστικού 

Κώδικα. Οι βασικότερες ρυθµίσεις του Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος είναι: η πρόβλεψη 

νοµίµου ενεχύρου επί των εµπορευµάτων και η ειδική και ταχεία διαδικασία 

αναγκαστικής εκτέλεσης. Και δεύτερον, οι Οµοιόµορφοι Κανόνες & Συνήθειες του 

∆ιεθνούς Εµπορικού Επιµελητηρίου, οι οποίοι ρυθµίζουν την ενέγγυα πίστωση 

παράλληλα µε τα εθνικά δίκαια των διαφόρων χωρών. Οι Οµοιόµορφοι Κανόνες & 

Συνήθειες αποτελούνται από 49 άρθρα, τα οποία συµφωνήθηκαν στη Βιέννη το 1933, 

κατά τη συνδιάσκεψη του ∆ιεθνούς Εµπορικού Επιµελητηρίου. Τους κανόνες αυτούς 

ακολουθούν µία σειρά αναθεωρήσεων µε τελευταία αυτή του 1993.  

 

 

 3.1.1 Το νοµοθετικό διάταγµα της 17.3/13.8.1923 

 Η παλαιότερη χρονικά εθνική νοµοθετική ρύθµιση των πιστώσεων είναι αυτή 

που επιχειρήθηκε στην Ελλάδα µε το Νοµοθετικό ∆ιάταγµα της 17.7/13.8.1923 «περί 

ειδικών διατάξεων επί ανώνυµων εταιρειών». Τα περί συµβάσεως τραπεζικής 

ενέγγυου πιστώσεως καλύπτονται από το κεφάλαιο Ε του Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος, 

το οποίο περιλαµβάνει 10 άρθρα από το 25 έως το 34. Από αυτά, τα 9 είναι 

αφιερωµένα στην πίστωση, ενώ ένα ακόµη άρθρο, το 34, αφιερώνεται στην 

προκαταβολή έναντι φορτωτικών που αποτελεί τραπεζική εργασία αντίστροφη προς 
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τις πιστώσεις, αφού κατ’ αυτή η τράπεζα πραγµατοποιεί καταβολές στον πωλητή και 

όχι στον αγοραστή. 

 Η πρώιµη προσπάθεια πραγµατοποιήθηκε σε περίοδο, κατά την οποία οι 

ιδιωτικές πρωτοβουλίες κωδικοποίησης των συνηθειών που αφορούσαν τις πιστώσεις 

βρίσκονταν σε αρχικό στάδιο, µε κύρια χαρακτηριστικά τους την ανοµοιοµορφία και 

την αναποτελεσµατικότητα. Το πνεύµα της νοµοθετικής ρύθµισης ευθυγραµµίζεται 

µε τις περί πιστώσεων απόψεις της εποχής του και χαρακτηρίζεται επίσης από 

ασάφεια, µονοµέρεια και αποσπασµατικότητα. Ο νοµοθέτης είναι επικεντρωµένος σε 

ένα πρότυπο πίστωσης που αποτελεί παράλληλα και πιστωτική σχέση ουσίας, όπου η 

εκδότρια τράπεζα είναι πιστώτρια της απαίτησης και ο αντισυµβαλλόµενος εντολέας 

είναι οφειλέτης της, έτσι το βάρος της ρύθµισης βρίσκεται στη σύµβαση ανοίγµατος, 

η οποία είναι ταυτόχρονα και σύµβαση παροχής πιστώσεως. 

 Άλλωστε, βασικός στόχος όλου του νοµοθετήµατος είναι η εµπράγµατη 

εξασφάλιση των απαιτήσεων των Ανώνυµων Εταιρειών και κατά συνέπεια και των 

τραπεζών, έναντι των οφειλετών τους. Έτσι, το άρθρο 25.2 του Νοµοθετικού 

∆ιατάγµατος ιδρύει το δικαίωµα του ενεχύρου, το άρθρο 29.2 επεκτείνει το δικαίωµα 

αυτό και στο χρηµατικό ή άλλο περιθώριο που κατατίθενται από τον εντολέα ως 

εξασφάλιση της εκδότριας-πιστώτριας για το άνοιγµα της πίστωσης, ενώ τα άρθρα 

31,32 και 33 ασχολούνται µε τις προϋποθέσεις και τα διαδικαστικά ζητήµατα της 

ικανοποίησης της πιστώτριας µε την εκποίηση του ενεχύρου. Συνεπώς, το 

µεγαλύτερο µέρος του Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος εξαντλείται σε ζητήµατα 

εξασφάλισης της πιστώτριας και όχι διαδικασίας της διαδικασίας της πίστωσης ή των 

υποχρεώσεων των µερών που µετέχουν σ’ αυτή. Το τµήµα του Νοµοθετικού 

∆ιατάγµατος που αποµένει είναι πολύ περιορισµένο σε έκταση, ώστε να περιλάβει 

οποιαδήποτε εξαντλητική ρύθµιση των υπολοίπων ζητηµάτων της πίστωσης. 

 Εποµένως, η πρώτη διαπίστωση είναι ότι οι διατάξεις του Νοµοθετικού 

∆ιατάγµατος δεν αποτελούν τη συνολική ρύθµιση της πίστωσης, ή οποιαδήποτε 

διµερή σχέση που ιδρύεται και λειτουργεί στα πλαίσια της. Ένα µεγάλο τµήµα τους 

αναλίσκεται στην εξασφάλιση της εκδότριας τράπεζας έναντι του εντολέα, ζήτηµα, το 

οποίο δεν έχει άµεση συνάρτηση µε την ίδια την πίστωση.36 

                                                           
36

 Αιγυπτιάδης Α. (2002), «Οµοιόµορφοι κανόνες και συνήθειες του ∆ιεθνούς Εµπορικού Επιµελητηρίου 

για τις ενέγγυες πιστώσεις», Αθήνα: Σάκκουλα Α.Ε 
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 Το δεύτερο στοιχείο που πρέπει να ληφθεί υπόψη, είναι το πρώιµο στάδιο 

εξέλιξης της πίστωσης, το οποίο αντανακλάται και από τον αναχρονιστικό χαρακτήρα 

των ρυθµίσεων που περιλαµβάνει. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι, ότι στο 

ελληνικό δίκαιο µεταφράζεται ως τραπεζική ενέγγυα πίστωση, ο γαλλικός όρος 

«credit confirme», ο οποίος, όµως στην ακριβή µετάφραση του αναφέρεται σε µία 

µορφή της ενέγγυας πίστωσης, την βεβαιωµένη πίστωση. 

 Παρακάτω, θα αναφερθεί το περιεχόµενο του Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος. 

Ειδικότερα οι ρυθµίσεις των άρθρων 25 παράγραφος 2 και το άρθρο 29 του 

Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος της 17.7/13.8.1923 προβλέπουν τη δηµιουργία 

δικαιώµατος ενεχύρου της τράπεζας, η µεν πρώτη επί των εµπορευµάτων και η δε 

δεύτερη επί πάνω σε χρήµατα ή αξιόγραφα που ο οφειλέτης παρείχε στην τράπεζα ως 

ασφάλεια για την έκδοση της ενέγγυας πίστωσης. Στη πρώτη περίπτωση η τράπεζα µε 

τη καταβολή στο δικαιούχο του ποσού της πίστωσης και την άλλη παράδοση της 

φορτωτικής, αποκτά ενέχυρο πάνω στα περιγραφόµενα στη φορτωτική εµπορεύµατα. 

Στη δεύτερη περίπτωση η τράπεζα από την παραλαβή τους αποκτά επ’ αυτών 

δικαίωµα ενεχύρου χωρίς καµία άλλη διατύπωση, χωρίς δηλαδή την κατάρτιση 

ενεχυριακής σύµβασης, η οποία περισσεύει εφόσον πρόκειται για νόµιµο ενέχυρο που 

δηµιουργείται αµέσως µόλις συντρέξουν οι προϋποθέσεις που τάσσονται από το 

νόµο. 

Το άρθρο 26 του Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος περιγράφει µε σύντοµο τρόπο τα 

έγγραφα που πρέπει να απαιτηθούν για την καταβολή της πίστωσης. Τα έγγραφα 

αυτά είναι: η φορτωτική πλοίου ή σιδηροδρόµου, η οποία πρέπει να εκδοθεί ή να 

οπισθογραφηθεί στο όνοµα ή σε διαταγή της εκδότριας ή αν έχει έκδοση εις τον 

κοµιστή να παραδοθεί σ’ αυτόν. ∆ε γίνεται οποιαδήποτε άλλη διάκριση ως προς το 

είδος της φορτωτικής, το περιεχόµενο της και τον τύπο της έκδοσης. Στο περιεχόµενο 

της ρύθµισης αυτής πρέπει να αντιπαρατεθούν: οι ρυθµίσεις που περιλαµβάνονται 

στους Οµοιόµορφους Κανόνες & Συνήθειες, ειδικά για τα έγγραφα µεταφοράς και 

την αποδοχής τους σε εκτέλεση της πίστωσης. Η ανάπτυξη και η θεωρητική 

επεξεργασία της θαλασσιάς φορτωτικής, που υπήρχε ήδη την εποχή της σύνταξης του 

Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος, πράγµα που αφαιρεί από το νοµοθέτηµα το απαλλακτικό 

επιχείρηµα της σύνταξης του σε πρώιµη περίοδο. 37  
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 Αιγυπτιάδης Α. (2002), «Οµοιόµορφοι κανόνες και συνήθειες του ∆ιεθνούς Εµπορικού Επιµελητηρίου 

για τις ενέγγυες πιστώσεις», Αθήνα: Σάκκουλα Α.Ε 



ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΕΝΕΓΓΥΑ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 

45  

 

 Στη δεύτερη παράγραφο του άρθρου 26 εισάγεται ο ερµηνευτικός κανόνας 

για τη συνηθισµένη στις διεθνείς αγοραπωλησίες της εποχής έκφραση: «πλήρης σειρά 

φορτωτικών εγγράφων», ως πλήρης θεωρείται η σειρά φορτωτικών εγγράφων που 

περιλαµβάνει η φορτωτική, τιµολόγια και ασφαλιστήρια.  

Ως προς τη δυνατότητα ανάκλησης της πίστωσης εισάγεται ο ενδοτικού 

δικαίου κανόνας του άρθρου 28, ο οποίος θεωρεί τη δέσµευση της εκδότριας 

τράπεζας ως µη υποκείµενη σε ανάκληση, µε την προϋπόθεση ότι ο δικαιούχος της 

πίστωσης, δήλωσε την αποδοχή της. Επίσης πρέπει να σηµειωθεί ότι, η προθεσµία 

παρουσίασης των εγγράφων από το δικαιούχο που τίθεται στο άρθρο 28, δεν 

ταυτίζεται µε την προθεσµία λήξης της πίστωσης, η οποία αναφέρεται στο άρθρο 33. 

Για την ευθύνη της εκδότριας τράπεζας, το Νοµοθετικό ∆ιάταγµα 

περιλαµβάνει την εξής ρύθµιση: «η πιστώτρια ευθύνεται δια ίδιον δόλο και αµέλεια, 

περιλαµβανοµένης και της αµέλειας περί την εκλογή ανταποκριτού». Το µέτρο της 

ευθύνης της εκδότριας, το οποίο εισάγεται µε τη ρύθµιση αυτή, περιλαµβάνει και την 

ελαφρά αµέλεια. Το συµπέρασµα προκύπτει από το συνδυασµό των διατάξεων 30.2 

και 31.4.  

Όµως, το Νοµοθετικό ∆ιάταγµα περιλαµβάνει ελάχιστες ρυθµίσεις που 

αναφέρονται στις υποχρεώσεις και τις ευθύνες της εκδότριας τράπεζας, ενώ δεν 

περιλαµβάνει καθόλου ρυθµίσεις για τις υποχρεώσεις των άλλων συναλλασσοµένων 

µερών. Σε σχέση µε την εκδότρια τράπεζα, οι όροι ρυθµίζονται σύµφωνα µε τις 

υποχρεώσεις που απορρέουν από τη πίστωση, καθώς και το µέτρο της ευθύνης της 

κατά τη διεξαγωγή της πιστωτικής λειτουργίας.38 

3.1.2 Οι Οµοιόµορφοι Κανόνες & Συνήθειες του ∆ιεθνούς Εµπορικού 

Επιµελητηρίου  

Εκτός όµως, από το Νοµοθετικό ∆ιάταγµα της 17.7/13.8.1923 του ∆ιεθνούς 

Εµπορικού Επιµελητηρίου τη τραπεζική ενέγγυα πίστωση, η οποία ανοίγεται πάντα 

έναντι φορτωτικών εγγράφων διέπουν επίσης οι Οµοιόµορφοι Κανόνες & Συνήθειες 

για τις εµπορικές πιστώσεις έναντι φορτωτικών εγγράφων, οι οποίοι στα Ελληνικά 

έχουν αποδοθεί ως κανόνες για τις ενέγγυες πιστώσεις, τους οποίους κατάρτισε για 

πρώτη φορά το 1933 το ∆ιεθνές Εµπορικό Επιµελητήριο, προκειµένου να 
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αποτελέσουν αντικείµενο διεθνώς οµοιόµορφης ρύθµισης όχι µόνο οι νοµικές αλλά 

και οι οικονοµικές και πρακτικές πτυχές του θεσµού αυτού. (ΟΚΣ 600, Εισαγωγικό 

κείµενο). Έκτοτε, οι κανόνες αυτοί, που έχουν αναλάβει την αποστολή της δυναµικής 

προσαρµογής της τραπεζικής ενέγγυας πίστωσης στις συνεχώς µεταβαλλόµενες 

ανάγκες του διεθνούς εµπορίου και την απόδοση του «ζωντανού» δικαίου της 

τραπεζικής ενέγγυας πίστωσης, αναθεωρήθηκαν επανειληµµένως και έχουν σήµερα 

υιοθετηθεί από τραπεζικές ενώσεις και µεµονωµένες τράπεζες σε περισσότερες από 

179 χώρες µεταξύ των οποίων και η Ένωση Ελληνικών Τραπεζών. 

 Η νεότερη έκδοση των Οµοιόµορφων Κανόνων και Συνηθειών του ∆ιεθνούς 

Εµπορικού Επιµελητηρίου, η οποία συνιστά την έκτη αναθεωρηµένη έκδοση αυτών, 

άρχισε να εφαρµόζεται από την 1η  Ιουλίου του 2007 και αντικατέστησε τους 

Οµοιόµορφους Κανόνες & Συνήθειες του 1993. Όπως προκύπτει από το εισαγωγικό 

κείµενο των ίδιων των κανόνων, βασική αιτία της αναθεώρησης τους, πέραν των 

εξελίξεων στον τραπεζικό τοµέα και των αναγκών για πιο συγκεκριµένη και 

ξεκάθαρη διατύπωση του κειµένου των κανόνων ήταν το γεγονός, ότι σύµφωνα µε τις 

διεθνείς έρευνες το 70 τοις εκατό (70%) των εγγράφων που εµφανίζονταν στις 

τράπεζες δε γίνονταν δεκτά από αυτές λόγω των ελαττωµάτων και των αταξιών που 

εµφάνιζαν. Το θέµα αυτό θορύβησε το ∆ιεθνές Εµπορικό Επιµελητήριο, το οποίο 

αντιλήφθηκε, ότι το θέµα αυτό επιδρά αρνητικά στην αποτελεσµατικότητα της 

πίστωσης έναντι εγγράφων ως µέσου πληρωµής στις διεθνείς συναλλαγές και 

προσπάθησε να το αντιµετωπίσει στα πλαίσια της νεότερης αυτής έκδοσης των 

Οµοιόµορφων Κανόνων & Συνηθειών.39   

Με την ίδια λογική και µε τη παρακολούθηση των εξελίξεων στο διεθνή 

τραπεζικό τοµέα, το ∆ιεθνές Εµπορικό Επιµελητήριο προέβη, επίσης στη σύνταξη 

κανόνων µε την ονοµασία e-UCP, οι οποίοι θα εφαρµόζονται συµπληρωµατικά µε 

τους Οµοιόµορφους Κανόνες, σε περίπτωση ηλεκτρονικής προσκόµισης µερικών ή  

του συνόλου των εγγράφων πίστωσης και εφόσον υπάρχει ρητός όρος στη σύµβαση 

περί εφαρµογής τους. (Άρθρο e-UCP V1.1) Ουσιαστικά, οι e-UCP συνιστούν 

προσαρµογή των ήδη υπαρχόντων Οµοιόµορφων Κανόνων & Συνηθειών σε 

ορολογικά και τεχνικά ζητήµατα που τίθενται από την ηλεκτρονική παρουσίαση των 

εγγράφων και κατά βάση ασχολούνται µε την επίλυση θεµάτων όπως τα ακόλουθα: 

                                                           
39 ∆ικαστική Απόφαση 7470/2003 ΕΦ ΑΘ 
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την έννοια του όρου «παρουσίαση εγγράφου» όταν αυτή γίνεται ηλεκτρονικώς και 

την έννοια του όρου «εκ πρώτης όψης» κατά τον έλεγχο των εγγράφων.40  

Επίσης το ∆ιεθνές Εµπορικό Επιµελητήριο προέβη και στη σύνταξη ενός 

κειµένου µε τίτλο ∆ιεθνείς Τυποποιηµένες Τραπεζικές Πρακτικές, στα πλαίσια του 

οποίου παρέχονται ερµηνευτικές κατευθύνσεις και οδηγίες για την πρακτική 

εφαρµογή των διατάξεων των Οµοιόµορφων Κανόνων & Συνηθειών. Το κείµενο 

αυτό θεωρείται ότι γεφυρώνει το χάσµα, µεταξύ του θεωρητικού κειµένου των 

Οµοιόµορφων Κανόνων & Συνηθειών και της πρακτικής εφαρµογής τους και 

αποτελεί σηµείο αναφοράς των τραπεζών, ιδίως κατά τον έλεγχο των εγγράφων της 

πίστωσης. Μάλιστα, ο βασικός, δικαιολογητικός λόγος της σύνταξης του κειµένου 

αυτού ήταν να βοηθήσει στην αντιµετώπιση του προβλήµατος που προαναφέρθηκε, 

δηλαδή ότι µία µεγάλη πλειοψηφία εγγράφων απορρίπτονται από τις τράπεζες λόγω 

του ότι δεν είναι τα έγγραφα συµµορφωµένα µε τους όρους της πίστωσης. 

Σχετικά µε τη νοµική φύση των Οµοιόµορφων Κανόνων & Συνηθειών του 

∆ιεθνούς Εµπορικού Επιµελητηρίου υπάρχει αµφισβήτηση και διχογνωµία διεθνώς. 

Αυτό που σε κάθε περίπτωση πάντως δεν αµφισβητείται είναι το ότι οι κανόνες αυτοί 

δεν µπορούν να θεωρηθούν ως κανόνες µε νοµοθετική ισχύ, ούτε καν µε ισχύ 

ενδοτικού δικαίου, καθώς προέρχονται από όργανο που δεν έχει νοµοθετική εξουσία. 

Ως προς τη νοµική φύση των κανόνων αυτών λοιπόν, έχουν διατυπωθεί διάφορες 

απόψεις. Πρώτον, υποστηρίζεται ότι αποτελούν κανόνες εθιµικού δικαίου µε διεθνή 

οµοιόµορφο χαρακτήρα. Κατά της άποψης αυτής, προβάλλεται το ότι δεν πληρούνται 

εν προκειµένω οι προϋποθέσεις δηµιουργίας εθίµου. Αφενός, διότι η µακροχρόνια και 

οµοιόµορφη άσκηση δεν υφίσταται λόγω των επανειληµµένων αναθεωρήσεων και 

αφετέρου η πεποίθηση δικαίου, διότι οι Οµοιόµορφοι Κανόνες & Συνήθειες δεν 

γίνονται αποδεκτοί ως κανόνες εθνικού δικαίου, ούτε από την επιστήµη, ούτε από τα 

συµβαλλόµενα µέρη, που µεριµνούν να συµπεριληφθεί στη σύµβαση τους σαφής 

ρήτρα περί εφαρµογής των Οµοιόµορφων Κανόνων & Συνηθειών στη σχέση.41 

Βέβαια, διαφορετικό είναι το ζήτηµα εάν οι µεµονωµένες διατάξεις των 

Οµοιόµορφων Κανόνων & Συνηθειών και κυρίως αυτές που προσδίδουν 

                                                           
40 Γκούσκου Αγγ. (2010), «∆ιεθνείς Συναλλαγές Χρηµατοδότησης και Εξασφαλίσεις στα πλαίσια του 
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συγκεκριµένο περιεχόµενο σε αόριστους συµβατικούς όρους, όπως είναι η ανάκληση 

και η βεβαίωση, οι οποίες συµπεριελήφθησαν στερεότυπα στις διαδοχικές 

αναθεωρήσεις των Οµοιόµορφων Κανόνων & Συνηθειών, έχουν προσλάβει ήδη ή θα 

προσλάβουν στο µέλλον χαρακτήρα εθίµου. Επίσης, υποστηρίζεται ότι οι 

Οµοιόµορφοι Κανόνες & Συνήθειες συνιστούν κοινή ρύθµιση, η οποία προήλθε από 

τη βούληση των µερών και κατά συνέπεια δε µπορούν να εφαρµοστούν στη σχέση 

αυτόµατα. Στην άποψη αυτή ορθώς καταλογίζεται το ότι δε λαµβάνει υπόψη της το 

γεγονός της καθολικής και οµοιόµορφης εφαρµογής των Οµοιόµορφων Κανόνων & 

Συνηθειών, ούτε την ιδιότυπη διαδικασία παραγωγής τους από το ∆ιεθνές Εµπορικό 

Επιµελητήριο.  

Σύµφωνα µε άλλη άποψη, οι Οµοιόµορφοι Κανόνες & Συνήθειες αποτελούν 

θεσµικής προέλευσης και ουσιαστικού χαραχτήρα πρωτογενείς κανόνες. Όµως, και 

αυτή η άποψη έχει δεχτεί κριτική µε το σκεπτικό, ότι οι Οµοιόµορφοι Κανόνες & 

Συνήθειες δε µπορούν για µια πληθώρα λόγων, όπως το ότι συνιστούν µία ατελή 

ρύθµιση της πίστωσης έναντι εγγράφων, το ότι προέρχονται από ιδιωτικής 

πρωτοβουλίας οργανισµό, το ότι δε λαµβάνουν υπόψη τους την ανάγκη προάσπισης 

του γενικότερου συµφέροντος, να συστήσουν εφαρµοστέο αυτόνοµο δίκαιο του 

διεθνούς εµπορίου παρά µόνο να αξιοποιηθούν στα πλαίσια του εκάστοτε 

εφαρµοστέου εθνικού δικαίου.  

Τέλος, υποστηρίζεται και η άποψη, η οποία είναι και η επικρατούσα, ότι οι 

Οµοιόµορφοι Κανόνες & Συνήθειες είναι γενικοί όροι συναλλαγών, οι οποίοι 

εφαρµόζονται κατά την ερµηνεία της σύµβασης για την κατάρτιση τραπεζικής 

ενέγγυας πίστωσης κατά τα άρθρα 200 και 288 του Αστικού Κώδικα, εφόσον τα 

συµβαλλόµενα µέρη παραπέµπουν ρητά στους κανόνες αυτούς. Μάλιστα, έχει 

υποστηριχθεί ότι επειδή, οι κανόνες αυτοί αναθεωρούνται σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα θα πρέπει κάθε φορά να γίνεται από τα συµβαλλόµενα µέρη αναφορά και 

σε συγκεκριµένη έκδοση των κανόνων αυτών.  

Σε σχέση µε την παραπάνω άποψη, έχει διατυπωθεί η αντίρρηση ότι οι 

Οµοιόµορφοι Κανόνες & Συνήθειες δεν έχουν διατυπωθεί εκ των προτέρων από τις 

τράπεζες µε σκοπό την επιβολή τους στους αντισυµβαλλόµενους τους, προς 

εξυπηρέτηση των δικών τους συµφερόντων, αλλά από το ∆ιεθνές Εµπορικό 

Επιµελητήριο, στο οποίο εκπροσωπούνται όλες οι εµπλεκόµενες στο διεθνές εµπόριο 

επιχειρήσεις και άρα δε µπορούν να χαρακτηρισθούν ως γενικοί όροι συναλλαγών. 
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Επ’ αυτού αντιτάχθηκε ότι η σύνταξη των Οµοιόµορφων Κανόνων & Συνηθειών 

οφείλεται σε οµάδα εργασίας, η οποία απαρτίζεται κυρίως από εκπροσώπους 

µεγάλων τραπεζών και το περιεχόµενο τους επικεντρώνεται κατά βάση στην 

προστασία των τραπεζών κατά την άσκηση της συγκεκριµένης εργασίας, όπως 

προκύπτει από το πλήθος των απαλλαχτικών ρητρών υπέρ των τραπεζών, που κάθε 

άλλο παρά καθιερωµένες είναι διεθνώς. Στην περίπτωση µάλιστα της τελευταίας 

έκδοσης των Οµοιόµορφων Κανόνων & Συνηθειών, την οµάδα εργασίας 

αποτελούσαν εννέα µέλη, τα οκτώ εκ των οποίων ήταν τραπεζίτες και ένας νοµικός 

σύµβουλος τράπεζας. Άρα µε βάση τα ανωτέρω αρκούν για το χαρακτηρισµό τους ως 

γενικών όρων συναλλαγής, δηλαδή ότι έχουν διατυπωθεί εκ των προτέρων, έστω και 

από το ∆ιεθνές Εµπορικό Επιµελητήριο, µε τη γενική και ενιαία ισχύ προκειµένου να 

αποτελέσουν µέρος απροσδιόριστου και αόριστου αριθµού µελλοντικών συµβάσεων 

και επιβάλλονται µονοµερώς από τις τράπεζες στον αντισυµβαλλόµενο πελάτη τους. 

Η παραπάνω άποψη µάλιστα βρίσκει στήριγµα και στο άρθρο 1 των Οµοιόµορφων 

Κανόνων & Συνηθειών.42 

Συµπερασµατικά για τη νοµική φύση των κανόνων διεθνώς έχουν διατυπωθεί 

οι εξής απόψεις: στην Αγγλία υποστηρίζεται ότι οι Οµοιόµορφοι κανόνες δεν έχουν 

ισχύ νόµου ή εµπορικού εθίµου αλλά διέπουν  τη σύµβαση ενέγγυας πίστωσης µόνο 

εφόσον τα συµβαλλόµενα µέρη παραπέµπουν σε αυτούς. Στη Γερµανία ένα µεγάλο 

ποσοστό υποστηρίζει ότι οι Οµοιόµορφοι Κανόνες συνιστούν γενικούς όρους 

συναλλαγών, δηλαδή συµβατικούς όρους που διατυπώνονται εκ των προτέρων για 

αξιόλογο αριθµό συµβάσεων. 

Συγκεκριµένα λοιπόν, οι Οµοιόµορφοι Κανόνες & Συνήθειες αποτελούνται 

από 39 άρθρα, τα οποία δεν εµφανίζουν µεταξύ τους καµία λογική συνοχή, ούτε 

νοµική ακρίβεια καθότι η χρησιµοποιούµενη στα πλαίσια νοµική ορολογία είναι 

καθαρά τεχνική και οικονοµική. Οι Οµοιόµορφοι Κανόνες & Συνήθειες ρυθµίζουν  

µόνο αποσπασµατικά την πίστωση έναντι εγγράφων, αντιµετωπίζοντας επιλεκτικά 

κάποια αµφισβητούµενα ζητήµατα, τα οποία δηµιούργησαν προβλήµατα στην πράξη, 

όπως η σαφή οριοθέτηση των υποχρεώσεων και των δικαιωµάτων των τραπεζών στα 

πλαίσια της συγκεκριµένης εργασίας, όπως θέµατα ανοίγµατος και εκτέλεσης της 

πίστωσης µη κάνοντας όµως τον παραµικρό λόγο για άλλα κρίσιµα θέµατα, όπως 

αυτό της ανώµαλης εξέλιξης της σχέσης.  
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Σε γενικές γραµµές τα ζητήµατα, στα οποία επικεντρώνονται οι Οµοιόµορφοι 

Κανόνες & Συνήθειες του ∆ιεθνούς Εµπορικού Επιµελητηρίου είναι η διατύπωση 

ερµηνευτικών και κατευθυντήριων διατάξεων, σύµφωνα µε τα άρθρα 2, 3, 29 έως 33. 

Ο προσδιορισµός των δικαιωµάτων, των υποχρεώσεων και του µέτρου ευθύνης των 

εµπλεκόµενων τραπεζών όπως αυτό ορίζεται στα άρθρα 7 έως 16 και 34 έως 37. Η 

ρύθµιση συγκεκριµένων µορφών πίστωσης σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 2 

και 38. Και τέλος ρυθµίσεις σχετικές µε τα προσκοµιζόµενα στα πλαίσια της 

πίστωσης έγγραφα µεταφοράς και ασφάλισης, τα οποία αναφέρονται στα άρθρα 18 

έως 28.43 

Συνοψίζοντας οι νέοι κανόνες (ΟΚΣ600), οι οποίοι αναφέρθηκαν παραπάνω, 

δεν έχουν στόχο την αναθεώρηση του βασικού νοµικού πλαισίου για τις πιστώσεις 

έναντι εγγράφων αλλά κυρίως επιφέρουν φραστικές βελτιώσεις και ορολογικές 

διευκρινήσεις σε έννοιες, που η διατύπωση τους είχε προκαλέσει αµφισβητήσεις. 

Τέτοιες έννοιες για παράδειγµα είναι: η απαλοιφή της αναφοράς στις ανακλητές 

πιστώσεις και η διευκρίνιση ότι οι Οµοιόµορφοι Κανόνες & Συνήθειες αφορούν 

πλέον µόνο ανέκκλητες πιστώσεις, η αντικατάσταση της φράσης «εύλογος χρόνος» 

σχετικά µε την εξέταση των εγγράφων από τις τράπεζες µε συγκεκριµένα χρονικά 

όρια, η αναδιατύπωση των άρθρων που αναφέρονται στα έγγραφα µεταφοράς και η 

ενσωµάτωση στους Οµοιόµορφους Κανόνες διατάξεις των ∆ιεθνή Τυποποιηµένων 

Τραπεζικών Πρακτικών. 

3.1.3 Οι διαφορές ανάµεσα στο Νοµοθετικό ∆ιάταγµα και στους Οµοιόµορφους 

Κανόνες & Συνήθειες 

Ανάµεσα στο Νοµοθετικό ∆ιάταγµα και στους Οµοιόµορφους Κανόνες & 

Συνήθειες του ∆ιεθνούς Εµπορικού Επιµελητηρίου προκύπτουν κάποιες διαφορές. 

 Πρώτον, η πίστωση του Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος αφορά µόνο 

εµπορεύµατα, αφού εκτελείται αποκλειστικά µε παράδοση φορτωτικής. Αντίθετα, ο 

ορισµός των Οµοιόµορφων Κανόνων & Συνηθειών είναι ευρύτερος, εφόσον 

σύµφωνα µε αυτόν, η πίστωση µπορεί να εκτελείται µε την παράδοση οποιουδήποτε 

εγγράφου, το οποίο είναι δυνατό να µην αναφέρεται σε εµπορεύµατα. Η θέση των 

Οµοιόµορφων Κανόνων & Συνηθειών γίνεται σαφέστερη µε τη ρητή αναφορά στις 

πιστώσεις αναµονής, οι οποίες βρίσκονται έξω από το πεδίο εφαρµογής του 

                                                           
43

 Ψυχοµάνης Σπ. (2001), «Η πίστωση έναντι εγγράφων», σελ. 71, Αθήνα: Σάκκουλας Α.Ε. 
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Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος. Επίσης, έξω από πεδίο εφαρµογής του Νοµοθετικού 

∆ιατάγµατος βρίσκονται και οι πιστώσεις που αποσκοπούν στην εξόφληση 

υπηρεσιών, όπου ο δικαιούχος προσκοµίζει τιµολόγιο παροχής υπηρεσιών και όχι 

φορτωτική, για την εκτέλεση τους. 

∆εύτερον, η ταυτόχρονη προκαταβολή του ποσού της πίστωσης, µε την 

παράδοση της φορτωτικής, περιορίζει την προοπτική του Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος 

µόνο στις πιστώσεις όψεως, αφήνοντας έξω από το πεδίο εφαρµογής του τις 

προθεσµιακές πιστώσεις, οι οποίες ρητά προβλέπονται από τους Οµοιόµορφους 

Κανόνες & Συνήθειες. 

Τρίτον, το Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος αγνοεί εντελώς τις πιστώσεις, οι οποίες 

εκτελούνται µε παράδοση ή αποδοχή συναλλαγµατικών ή τραβηχτικών από άλλο 

πρόσωπο εκτός από το δικαιούχο, που εµφανίζεται ως καλής πίστεως κοµιστής των 

αξιόγραφων, από οπισθογράφηση ή απλή παράδοση και δικαιούχος της απαιτήσεως. 

Συνεπώς, η καταβολή σε άλλο πρόσωπο εκτός από το δικαιούχο της πίστωσης, ενώ 

προβλέπεται ρητά από τους Οµοιόµορφους Κανόνες & Συνήθειες, δεν είναι δυνατή 

σύµφωνα µε το Νοµοθετικό ∆ιάταγµα. 

 Συµπερασµατικά, προκύπτει, ότι σύµφωνα µε το γράµµα του Νοµοθετικού 

∆ιατάγµατος, το πεδίο εφαρµογής του είναι πολύ περιορισµένο σε σχέση µε τους 

Οµοιόµορφους Κανόνες & Συνήθειες, όσο και µε τη σύγχρονη πρακτική των 

πιστώσεων. Σκοπός λοιπόν του νοµοθετήµατος υπήρξε η εµπράγµατη εξασφάλιση 

του πιστωτή, µε τη σύσταση νόµιµου ενεχύρου στα εµπορεύµατα. ∆ε φαίνεται 

λοιπόν, µε το σκοπό του Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος να συµπεριληφθούν στα πεδία 

εφαρµογής του, πιστώσεις που δεν αφορούν εµπορεύµατα, όπως οι πιστώσεις 

αναµονής, καθώς και οι µορφές πιστώσεων, στις οποίες η πιστώτρια τράπεζα είναι 

δεσµευµένη να απελευθερώσει ενέχυρα στον οφειλέτη, πριν τη λήξη του πιστωτικού 

κινδύνου. Τέτοιες, είναι οι πιστώσεις, οι οποίες είναι διαθέσιµες µε αποδοχή και µε 

προθεσµία. Αντίθετα, είναι σύµφωνη µε το σκοπό του Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος, η 

επέκταση της εφαρµογής του και στις πιστώσεις, όπου το έγγραφο φόρτωσης είναι 

άλλο από τη θαλάσσια ή σιδηροδροµική φορτωτική.44 

                                                           
44 Αιγυπτιάδης Α. (2002), «Οµοιόµορφοι κανόνες και συνήθειες του ∆ιεθνούς Εµπορικού Επιµελητηρίου 

για τις ενέγγυες πιστώσεις», Αθήνα: Σάκκουλα Α.Ε 
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3.1.4 Η Αρχή της Αυτονοµίας 

 Η αρχή της αυτονοµίας, η οποία διέπει τις έννοµες σχέσεις των 

συµβαλλόµενων µερών µιας τραπεζικής ενέγγυας πίστωσης, δε θεµελιώνεται νοµικά 

στο Νοµοθετικό ∆ιάταγµα της 17.7/13.8.1923, συνάγεται όµως νοµολογιακά από το 

νοµικό χαρακτήρα της ενέγγυας πίστωσης ως οιονεί έκτασης ή ως αφηρηµένης 

υπόσχεσης χρέους. Η νοµολογία δηλαδή, εξηγεί την αρχή της αυτονοµίας και του 

απρόβλεπτου των ενστάσεων, τόσο από τη σχέση κάλυψης, όσο και από τη βασική 

εµπορική σχέση, βασιζόµενη στις διατάξεις 873 και 877 του Αστικού Κώδικα.45  

Σύµφωνα µε την παραπάνω άποψη όµως, προβάλλεται ένσταση, ότι ο 

αφηρηµένος χαρακτήρας των δικαιοπραξιών δεν ταυτίζεται µε την αρχή της 

αυτονοµίας της ενέγγυας πίστωσης, διότι το περιεχόµενο της τελευταίας είναι 

ευρύτερο, καθώς δεν περιλαµβάνει µόνο το αναιτιώδες, αλλά γίνεται δεκτό ότι δεν 

αναγνωρίζεται στην πιστώτρια τράπεζα, το δικαίωµα προβολής ενστάσεων έναντι του 

δικαιούχου, σε περίπτωση αδικαιολόγητου πλουτισµού. 

Επιπλέον, την αυτονοµία της τραπεζικής ενέγγυας πίστωσης δεν την 

εξοµοιώνει ούτε µε τον αφηρηµένο χαρακτήρα της αξιογραφικής δικαιοπραξίας. 

Πράγµατι, η ενέγγυα πίστωση είναι ανεξάρτητη από την υποκειµενική σύµβαση 

πώλησης, όπως ακριβώς αφηρηµένη είναι και η συναλλαγµατική, η οποία εκδίδεται 

προς εξασφάλιση του ποσού της πώλησης, το οποίο διαφοροποιείται από τη 

τελευταία, όπως και από κάθε άλλη αξογραφική δικαιοπραξία ως προς το ότι δεν 

είναι δυνατή η µεταβίβαση της µε την αυξηµένη συναλλαγµατική ασφάλεια, η οποία 

συνοδεύει τη µεταβίβαση ενός αξιόγραφου. 

Μία άλλη άποψη, η οποία υποστηρίζεται, είναι ότι η αρχή της αυτονοµίας θα 

πρέπει να αντιµετωπίζεται ως διεθνές έθιµο και πάγια εµπορική και συναλλακτική 

πράξη, που απορρέει από τις ίδιες τις ανάγκες του διεθνούς εµπορίου και έχει 

διαµορφωθεί κατά νοµολογιακή διάπλαση του δικαίου. Αυτό ακριβώς το έθιµο 

διατυπώνεται στα άρθρα 4 και 5 των Οµοιόµορφων Κανόνων & Συνηθειών του 

∆ιεθνούς Εµπορικού Επιµελητηρίου. Επίσης, η αρχή της αυτονοµίας διακρίνεται 

εµµέσως πλην σαφώς και στα άρθρα 14 και 15 των Οµοιόµορφων Κανόνων & 

Συνηθειών, που προβλέπουν, ότι οι τράπεζες οφείλουν να ελέγχουν τα έγγραφα «στην 

όψη» τους, δηλαδή να εξετάζουν τα έγγραφα µόνο ως προς τα εξωτερικά τους 

στοιχεία και όχι ως προς την εγκυρότητα και την ορθότητα του περιεχόµενου τους. Η 

                                                           
45 ∆ικαστική Απόφαση 6217/2005 ΕΦ ΑΘ 
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παραπάνω άποψη υποστηρίζει ότι δε µπορεί να γίνει δεκτό, ότι η αρχή της 

αυτονοµίας είναι εθιµικώς καθιερωµένη, καθότι έθιµα και εµπορικές συνήθειες δεν 

µπορούν να καταρτιστούν από τις διατάξεις των Οµοιόµορφων Κανόνων & 

Συνηθειών, που αναφέρονται στο ουσιώδες εννοιολογικό περιεχόµενο της πίστωσης 

και τις υποχρεώσεις, την  ευθύνη των µερών, επειδή θεµέλιο της συµπεριφοράς των 

συναλλασσοµένων είναι στις περιπτώσεις αυτές η ίδια η σύµβαση και ο νόµος.46 

Περαιτέρω, αυτό που προκύπτει µε βεβαιότητα και δεν αµφισβητείται είναι 

ότι η αρχή της αυτονοµίας απορρέει σε κάθε περίπτωση και από την αρχή της 

ελευθερίας των συµβάσεων καθότι οι συναλλασσόµενοι στο διεθνές εµπόριο µε την 

επιλογή της τραπεζικής ενέγγυας πίστωσης ως µέσου πληρωµής ουσιαστικά 

αποβλέπουν στην αρχή της αυτονοµίας που διέπει την τελευταία και παίζει ρόλο 

εξασφαλιστικό της οµαλής εκπλήρωσης των µεταξύ υποχρεώσεων. Άρα, είναι 

ορθότερο να υποστηρίζεται, ότι η αρχή της αυτονοµίας είναι αποτέλεσµα της ίδιας 

της βούλησης των µερών και κατ’ επέκταση του περιεχόµενο της δήλωσης 

βουλήσεως τους, όπως αυτό προσδιορίζεται βάση της ορθής ερµηνείας αυτής, 

σύµφωνα µε τα άρθρα 200 και 288 του Αστικού Κώδικα.47 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
46 Ψυχοµάνης Σπ. (2001), «Η πίστωση έναντι εγγράφων», σελ. 100, Αθήνα: Σάκκουλας Α.Ε. 
47
Τετριµέλη Αννίτα-Αναστασία Μ. (2012), «Τραπεζική Ενέγγυα Πίστωση», σελ. 65-73, Αθήνα: Νοµική 

Βιβλιοθήκη 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Κλείνοντας την παρούσα εργασία αυτό που έχει καταστεί εµφανές είναι ότι η 

ενέγγυα πίστωση αποτελεί ιδιαίτερα ευφυές δηµιούργηµα της εµπορικής 

συναλλακτικής πρακτικής µε νοµοθετική κατοχύρωση έχοντας βασικό στόχο να 

ξεπερασθεί µια ευρύτερη ανησυχία, µεταξύ των συµβαλλοµένων για την οµαλή 

εξέλιξη των σχέσεών τους.  

Κύριο χαρακτηριστικό του θεσµού είναι η δηµιουργία µιας τριµερούς σχέσης 

στα πλαίσια της οποίας κινούνται τρεις επιπλέον σχέσεις. Η σχέση αξίας, η οποία 

προϋπάρχει και τελεί υπό την αναβλητική εξουσιαστική αίρεση της έκδοσης της 

πίστωσης, η σχέση καλύψεως και τέλος η σχέση τράπεζας-δικαιούχου. Είναι 

αναµφισβήτητο, ότι ο λόγος που προτιµάται ευρέως στο διεθνές εµπόριο ως τρόπος 

καταβολής του τιµήµατος της πώλησης οφείλεται στην ασφάλεια που προσφέρει για 

την καταβολή αυτού. Μια ασφάλεια όµως, σχετικά απόλυτη µε την έννοια ότι δεν 

είναι δυνατόν να υποχρεωθούν τα µέρη στην τήρηση των συµφωνηθέντων σε 

περιπτώσεις καταχρηστικής άσκησης δικαιώµατος, όπου έχει εµφιλοχωρήσει απάτη.  

Η οικονοµική σηµασία της τραπεζικής ενέγγυας πίστωσης λοιπόν, έχει 

πλεονεκτήµατα για τον οφειλέτη, για την τράπεζα και για τον πωλητή. Πιο 

συγκεκριµένα, ο οφειλέτης καταβάλλει το τίµηµα στο βραδύτερο χρονικό σηµείο, 

κατά το οποίο θα είναι σχεδόν βέβαιος, ότι τα εµπορεύµατα πληρούν τους όρους που 

συµφωνήθηκαν και στάλθηκαν κατά τον τρόπο και τον χρόνο που συµφωνήθηκε. 

Επίσης, είναι δυνατό να απαιτήσει τους ευνοϊκότερους όρους αγοράς γιατί παρέχει 

στον πωλητή τη µεγαλύτερη δυνατή ασφάλεια ως προς την καταβολή του τιµήµατος, 

δεδοµένου ότι η τραπεζική ενέγγυα πίστωση σηµαίνει, κατά κανόνα, καταβολή του 

ποσού τοις µετρητοίς. Από την άλλη, η πιστώτρια τράπεζα εισπράττει τόκο για το 

χρόνο που µεσολαβεί µέχρι την καταβολή του χρήµατος στον τρίτο δικαιούχο και την 

είσπραξη τους από τον οφειλέτη, καθώς και προµήθεια, η οποία εξαιτίας των 

µεγαλύτερων κινδύνων που εµπεριέχει η σύµβαση αυτή για τη τράπεζα, είναι 

συνήθως µεγαλύτερη από τη συµφωνηθείσα στις τραπεζικές πιστωτικές συµβάσεις. 

Τέλος, ο πωλητής έχει τη δυνατότητα να εισπράξει το ποσό ταχύτατα, δηλαδή µε την 

αποστολή των εµπορευµάτων. Εκτός από αυτό όµως, εάν η τραπεζική ενέγγυα 

πίστωση είναι ανέκκλητη υπέρ αυτού, παρέχει επίσης σ’ αυτόν τη βεβαιότητα ότι θα 

εισπράξει το ποσό του, αρκεί να εκτελέσει την παραγγελία σύµφωνα µε όσα έχουν 



ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΕΝΕΓΓΥΑ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 

55  

 

συµφωνηθεί. Βέβαια, η τραπεζική ενέγγυα πίστωση είναι πιο συµφέρουσα για τον 

πελάτη παρά για τον οφειλέτη. 

Όµως, είναι αλήθεια ότι στους Οµοιόµορφους Κανόνες & Συνήθειες του 

∆ιεθνούς Εµπορικού Επιµελητηρίου διαφαίνεται µια προσπάθεια διατύπωσης 

κανόνων ευρύτατα αποδεκτών από τις τράπεζες και τις ενώσεις αυτών. Παρά την 

ύπαρξή τους όµως παρατηρείται µια έλλειψη λεπτοµερούς θεώρησης του θεσµού µε 

βάση της δηµιουργούµενη τριµερή σχέση. Τέλος, δεν θα πρέπει να µείνει 

απαρατήρητο ότι δεν υπάρχουν θεσπισµένες ειδικά για την εν λόγω σύµβαση 

διατάξεις που να αναφέρονται σε κυρώσεις των παραβιάσεων της σύµβασης και του 

νόµου άλλωστε δεν πρόκειται για κανόνες νοµοθετικού περιεχοµένου καθώς το 

∆ιεθνές Εµπορικό Επιµελητήριο δεν έχει καµία διεθνή ή κρατική νοµοθετική 

αρµοδιότητα και οι εν λόγω κανόνες που αφορούν την ευθύνη των τραπεζών 

θεωρείται ότι επέχουν θέση απαλλακτικών ρητρών. 
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To Νοµοθετικό ∆ιάταγµα

 

ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΕΝΕΓΓΥΑ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 

∆ιάταγµα της 17.7/13.8.1923 «περί ειδικών διατάξεων

επί ανώνυµων εταιριών» 

ειδικών διατάξεων 

 

 



ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΕΝΕΓΓΥΑ ΠΙΣΤΩΣΗ

58  

 

Πηγή:

ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΕΝΕΓΓΥΑ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 

Πηγή: Εθνικό Τυπογραφείο,  http://www.et.gr  

 

 

 

 

 

 

 



ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΕΝΕΓΓΥΑ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 

59  

 

Ανέκκλητη τραπεζική ενέγγυα πίστωση 
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